

## Előfizetési árak:

Egész évre . . . 10 frt — kr.  
Félévre . . . 5 » — »  
Negyedévre . . . 2 » 50 »  
Egy óra . . . — » 85 »  
Egyes szám ára 4 kr.

## Kiadóhivatal:

PÉCSETT, Mária-utca 1. sz.  
a kir. itélőtábla épületével szemben,

hová az előfizetések és a lap szétküldésére vonatkozó felszólalások intézendők.

# PÉCSI FIGYELŐ

## POLITIKAI NAPILAP.

## Szerkesztői iroda:

PÉCSETT, a Mária-utca 1.  
a kir. tábla átellenében,  
hová a lap szellemi részét  
illető minden közlemény in-  
tézendő.

Kéziratot vissza nem adunk

## Hirdetéseket

a kiadóhivatal veszi föl.

### Bécsi tanácskozások.

Pécs, 1899. március 7.

A magyar parlament működése visszazökkenvén rendes kerékvágásába, kezdetüket vették megint az osztrák és a magyar kormányok közös tanácskozásai, mert úgy kívánja a mi sokat hangoztatott „állami önállóságunk”, hogy a magyar törvényhozás anyagát a legfontosabb kérdésekben a magyar és osztrák kormányok közös megállapodásai készítik elő.

Összeülnek tehát ma Széll és Thun, Lukács és Kaizl s kezdik újra a tárgyalásokat a gazdasági szövetség és a kvóta kérdéseiben. Még a Bánffy-kormány végvonaglása idejében a kormánypartii sajtó azzal igyekezett hangulatot csinálni Széll Kálmán ellen, hogy azt kürtölte, miszerint az osztrák kormány a kiegyezés kérdésében sehogy sem megy bele az ischli klauzula elejtésébe s nem fogadja el a Széll-féle formulát.

Azt persze szem elől tévesztették, hogy ebbe az osztrák kormány semmiféle beleszólása nem is lehet, mert hisz törvény biztosítja Magyarországnak az önálló gazdasági berendezkedéshez való jogát az e-etre, ha a közösségre való szövetkezés a hatvanhetes törvényben megszabott módon létre nem jöhet. Ez pedig nem jött létre, most tehát csak arról lehet szó, hogy Ausztria biztosítja-e Magyarországnak

nak a teljes viszonyosságot, ha mi az önálló vámterület jogi alapján a közösség főtartására határozzuk el magunkat? Ha az ilykép följánlott gazdasági közösséget elfogadja, úgy érvényesül a Széll-féle formula, ha nem, akkor föllájtjuk tényleg a külön vámterületet.

Hogy az osztrák kormány csak az előbbire határozhatja el magát, ahhoz kétség nem férhet, mert a mikor a korona Széll Kálmán álláspontját elfogadta, az osztrák kormánynak nincs más választása, mint vagy elfogadni ugyanazt, vagy benyújtani lemondását.

Ebben a tekintetben tehát semmiféle komoly nehézség fönn nem foroghat. Egészen másként áll azonban a dolog a kvóta kérdésével.

Tudvalevő ugyanis, hogy Bánffy báró a kiegyezés dolgában elért u. n. „vívmányai” fejében megígérte a magyar kvótának aránylagos fölemelését, még pedig oly módon, hogy az új kiegyezés csak a kvótaemeléssel egyidejűleg léphet életbe. Ezt a junktímot Bánffy ugyan váltig tagadta, de ennek senki hitelt nem adott s ismerte Bánffy nézetét az igazmondásról a politikában, hitelt nem is adhatott, mert ez a junktím benne foglaltatott az osztrák kormány által a Reichsrath elé terjesztett kiegyezési javaslatokban s meg lett erősítve az osztrák kormány hivatalos kijelentéseivel is.

Az osztrák kormány bizonynyára továbbra is ragaszkodni fog a mi kvótánk emeléséhez s a kiegyezés kérdésével való junktímhöz, úgy okoskodván, hogy ha az új magyar kormány elfogadja a Bánffyval kötött kiegyezést, el kell fogadnia a Bánffy által biztosított föltételt, az ellenszolgáltatásul kikötött kvótaemelést is.

Ebbe azonban Széll Kálmán kormánya semmi szín alatt bele nem mehet, bár veszedelmes dolognak tartjuk, hogy a mostani változott viszonyok között is ugyanaz a pénzügyminiszter képviseli a közös tanácskozásokon a magyar kincstár érdekeit, aki ezeket az érdekeket a Bánffy-kormányval stipulált közös megállapodásoknál egyszer már fölládozta. De azért az új magyar kormányt a korábbi stipulációk mégsem köthetik s azokat nem is fogadhatja el.

Sem a magyar kvótadeputáció, sem a magyar törvényhozás soha sem ismerte el sem az osztrák kormány kvótaemelési követelésének jogosult voltát, sem a kvótamegállapítás kérdésének a gazdasági kiegyezéssel való összefüggését. Az a Széll Kálmán, ki mint a kvótabizottság elnöke oly határozottan utasította vissza az osztrákoknak a kvótára vonatkozó túlköveteléseit, most mint miniszterelnök sem helyezkedhetik más állápontra.

De ha hajlandó lenne is rálépni az elődje által követett engedékenységre utjára, nem tehetné azt a magyar országgyűlésre

### A „Pécsi Figyelő” tárcája.

#### Meghalt egy leány.

— Fővárosi történet. —

— A »Pécsi Figyelő« eredeti tárcája. —

Szegény, szomorú leány, talán nem is vétett senkinek?!

Nagy nyomorban éltek már hetek óta. Minden falat kenyér, mit kínos munkája gyümölcsként hordott az atya haza, csak épen, hogy megmentette az éhenhalástól őket. És még ennek a megszerzése is, mily nehéz, mennyire elviselhetetlen volt a szegény embernek. De ő azért csak küzdött; a gyötrő láz nem tudta ágyba dönteni; a sivár élet nem tudta kétségbeejteni. Dolgozott, fáradt szakadatlanul.

Az anya — az régen volt — talán mégis jobb idöket látott. Bár tanuja volt annak a küzdelemnek, mit az atya az életért vis végbe, nem tudta őt megérteni. Az a könnyelmű asszonyi szív nem tud mélyebben gondolkodni. Az élet előtte is a küzdelmek tere, de, hogy a küzdelem a megfeszített munka után is küzdelem marad, az megfejthetetlen rejtély előtte.

Nem akart hinni férjének, hogy fáradtsága csak ily körülmények közé tudja juttatni családját. Nem hitt addig, míg a balsors még sanyarubb helyzetbe nem hozta őket.

Mikor ezelőtt pár héttel az elfásult lélek is megtört a nagymérvű megaláztatás előtt s egy pillanatra föllobbanó erkölcsi erejéről visszapattant a kényszer, a pillanatnyi büszkeség az atya állásába került. Mig újra valamihez foghatott a férj, a nőnek is megkellett feszíteni erejét, ha élni akartak. Most már érezte, mit tesz küzdeni; most már belátta, mit tesz az életért áldozni.

Ketten együtt dolgoztak most napok hosszat a leánnyal. S mikor megörnyedve a varrógépnél kimerült teljesen s egy hosszú lélekzetvételre föltekintett munkájáról, fájó könyvek hullottak a készülő ruhára.

Istenem! hát hogysisne. Eszébe jutnak mások, kiknek más helyzetet adott az ég, kik anyák, de nem érzik azt a szuró fájdalmat szívökben, mit egy megszenvedett anya érez, ha viruló leányára tekint.

Ott látta leánya jövőjét. Mit remélhet az a mai pénzsóvár világban? Táplálhat-e az valami edesebb álmot szívében, nem kelle körülmények nyomasztó hatása alatt minden reményét még csirájában elfojtani?!

És ez nagyon fáj az anyai szívnek. Kétszeresen, mert ő előtte nyíltan állott minden, mi az életben leányát fogadhatja és még sem volt módjában az akadályokat elhárítani. Most még távollevőnek hitte a pillanatot, de sejtette, ezernyi kétség között várta, hogy mikor fog rájuk találni az a szomorú jövő.

Mily rettentő gyorsasággal következett

ez is. Nincs kiméletlenebb a földön a sorsnál; nem tartóztathatja azt mi sem vissza. Kérlelhetetlenül rombol mindent, a mi utját állja.

A család fő nem tudta egyhamar kiheverni betegségét. A legelső erősebb munka, az első átvirrasztott éj újra ágyba döntötte. Az asszony nem tudott annyit összevarrogatni, hogy az orvosságok árát is fedezte volna, sőt egy heti megfeszített szorgalom és a folytonos izgatottság az ő munka erejét is megbénította.

A leányka egyedül maradt. Eleinte meg sem tudta érteni a helyzetet. Gondolkodni sem tudott. A szomszédokhoz fordult. Egy-két napig akadt könyörületos szivekre, de azután ezek is elvesztek számára és ő hiába! de nem tudott eleget tenni, hogy valami látszatja legyen a munkának.

... És most rájött az ilyen szegény szép leánykák tragikumára. Fölfedezték. Eddig el volt rejtve édes anyja oldalán a világ elől, mint a viruló ibolya a bokor alján. De most, hogy a munka után kellett néznie, rohannia kellett sorra utcákat, egyszer lesütött szemei is feltűntek valakinek.

Halvány, fehér arca most a fáradság miatt még érdekesebbé lett. Ártatlan magaviselete, ügyetlen magatartása fölkellette az üldözők reményét s még a legvakmerőbb kísérletektől sem rettentek vissza.

Minő gyarló az élet; ilyenkor teszi ki-

való tekintetből sem, mert az a többség, melyre Bánffy báró támaszkodott, mikor osztrák kollégájával a kvótaemelésben meg-egyezett, az új pártalakulás folytán alaposan megváltozott. Számban nagyon meggyarapodott ugyan, de ez a gyarapodás lényegesen azoknak az elemeknek a rovására történt, akik a kormányt látatlanban is készek voltak követni tuskön-bokron keresztül.

A régi többség a dolgok intézésében nem volt számot tevő tényező. A kormánynak csak az intimusok egy kis csoportjával kellett egyezkednie, a nagy tömeg csak szavazott, még pedig mindig a kormány parancsa szerint. Most azonban a dolog másként áll. A régi pártnak önállóan gondolkozó, független elemei, akik a nagy tömeg mellett semmikép nem tudtak érvényesülni, most számban is, tekintélyben is óriásilag megnövekedve tértek vissza a párt kebelébe.

A disszidensek s a volt nemzetipárt tekintélyes tábora már szellemi fölénye által is oly ellenállhatatlan vonzóerőt gyakorolnak a pártnak félénkebb, ingatag elemeire, hogy velük minden körülmények közt számolni kell s ez a számolás most sokkal nehezebb, mint volt akkor, mikor ezek még a párt keretén kívül, sőt vele szemben állottak. Akkor nem kellett félni, hogy a párt nagy tömege hozzájuk csatlakozik, mert ez a párt széttörlésével járt volna, a mitől épen a tömeg irtózott legjobban; de most bátran követhetik őket, mert velük együtt magában a pártban uralják a helyzetet.

Hogy pedig a nemzeti párt volt tagjai most szó nélkül fizessék meg a Bánffy-féle hagyaték terheit, arról szó sem lehet. Azok, a kik oly lelkesedéssel tették magukévá Horánszky fejtegetéseit, a melyek kimutatták, hogy a mostani kvótaarány is mily igazságtalanul terheli Magyarországot, azok most nemcsak nem járulhatnak hozzá

sérleteit az emberekkel, ilyenkor sújt a legkiméletlenebb támadásokkal. Nincs semmi, mi erőt tudna önteni e küzdőbe, sőt maga az élet hiu képeivel még csökkent a meglevőt is . . .

Talán az első elhangzott szó még boldogságba is ringatta ismeretlen érzelmével a szép leányt. Hisz ilyenkor bizik minden elejtett szóban az ember s nincs az a körülmény, mely a lélekbe csepegtetett hazug reményt, hiu ábrándot kiirtani tudná.

Az első pénzdarab, mit szegény szülei helyzetének javításáért égő szegénypir között merészelt elfogadni, csak egy árva »igen«-jébe került. De minő szomorú következményei vannak az első ily elfogadott eszköznek.

A küzdelem lassan hanyatlott alá. Már hosszabban merészelt az ifjú szemébe pillantani, tovább találta felejteni vékony kis kacsóját a csábító kezei között, sőt talán az első csók is elcsattant a lépcsőházban.

A szülők állapota még mindig szomorú volt. Az édes atya jobbulásával az asszony egészsége hanyatlott alá.

. . . Szomorú napok a szegény családra. Megtesz mindent a leányka szüleiért, de hiába; gyenge erejét túlhaladja a munka, mit két beteg ember igényel.

Egy este csendesen elszunyadt mindakettő. A leány föllélegzett. Himző rájáráról fölemelte fejét s fáradt szemével odapillantott a két beteg ágyára, eszébe jutott minden nyomoruságuk.

Sokáig elgondolkodott ott a csendben.

kvótáknak Bánffy által kicsinált fölemelésébe, de kétségtelenül a legerősebb akciót lennének kénytelenek indítani minden ilyen kísérlet ellen.

Mig tehát Bánffy alatt a kvótaemelés ellenzése idézett volna elő pártbomlást, most épen ennek megkísérlése robbantáná föl a hatalmas pártot s így nagyon megcsappant annak a veszedelemnek a valószínűsége, hogy a kvótaemelést akár a magyar kormány, akár az udvari körök, vagy épen maga a korona erőltesse.

A kvótának az alkotmányos törvényhozások által való megállapítására kilátás különben sincsen; a korona döntése elé pedig annál nagyobb megnyugvással nézhetünk, mert Magyarország igazának védelme a korona informálásánál most már nem arra a kormányra van bízva, a mely a kvótaemelésbe már eleve beleegyezett, hanem arra a kormányfőre, aki ennek a titkos megegyezésnek már a magyar kvótabizottságnak elnöki székéből is hatalmasan ellene működött.

## Hirek.

Pécs, 1899. március 7.

### Ötvenéves ujság

A »Pesti Napló« most ünnepelte fennállásának ötvenedik évfordulóját. Az ötvenedik évforduló alkalmából a »Magyar Szalon« közli e havi füzetében a jubiláló ujságnak ötven év alatt volt szerkesztői arcképét.

És e képsorozatban ott látjuk *Bánffy* Simon kir. tanácsos, pécsi kir. közjegyző arcképét is, a ki a »Pesti Naplónak«-nak belső munkatársa s 1850. szeptemberétől egy éven át felelős szerkesztője volt.

A pécsi ujságírók atyamesterüket tisztelik *Bánffy* Simonban s jóleső örömmel igatjuk ide ennek tolmácsául ama sorokat, melyeket ő a »Magyar Szalon«-ba a jubiláló »Pesti Napló«-ról irt.

*Bánffy* Simon visszaemlékezésének címe »A Pesti Napló az ötvenes években« s szól a következőleg:

Minden gondolatának az volt a vége, miképen menekülhetne e rettentő bajból? Hogyan segíthetne szenvedő szülei állapotán?

De fölrezzent gondolataiból. Minden ilyen gondolat után ott kísértett egy arc, mely talán találna módot reá. De ő erre gondolni sem akart eleinte. Később már forgatni kezdte eszében a terveket, melyek módot nyujtanának reá. Lassankint megbarátkozott a gondolatokkal.

. . . Az atya felébredt álmából. Suttogni kezdett a megmentőért. Kért, esdekelt, hogy forduljon el már a szenvedés családjától, mert nem bírja már a keresztet . . .

A leány hallotta szavait. Még erősebb lett benne az elhatározás, hogy feláldozza magát s kérni próbál . . .

. . . Az első könyhullatás között elhangzott kérés megmentette egy pár napra őket. Az atya szomoruan fogadta a segélyt, de kinzó sejtelméit elhallgattatta a lelketőlő szenvedés, mely éjjel nappal gyötörte. De újra elfogyott minden. A kérésért most már ígéretet vártak. Ő még azt is megtette. Mindössze annyiban állott, hogy ha szülei jobban lesznek, meglátogatja egyszer a segítőt . . . Olyan naiv kis dolognak látszott ez ő előtte. Miért ne, csak szülein segíthessen.

Még be sem volt váltva az ígéret, már újból kérni kellett. Most már a határidőt is kitűzte a látogatásra és bele kellett egyeznie abba is, hogy egyik délutánt nála tölti. Csak segítség legyen: ezt is megígérte.

. . . De ez az ígéret nem hagyta nyu-

»A szabadságharc után, midőn arról volt szó, ki vállalkozik az akkori viszonyok közt lehető független napilap szerkesztésére, erre én nyilakoztam késznek s Császár Ferenc mellett én is folyamodtam engedélyért, de megtagadták tőlem s az engedélyt Császár kapta meg.

A titokban Ürményi Józsefnél találkozni szokott írók és kiválóbb publicistikai férfiak a napi sajtóra befolyást szerzendők, azt tanácsolták akkor, hogy Császár által megindított Pesti Napló-hoz belsőmunkatársnak álljak be.

Ez sikerült és én a külföldi rovat önálló vezetésével lettem megbízva.

A magyar főurak által 1850-ben Ő Felségéhez benyújtott memorandum alkalmával Császár bizatott meg az akkori kormány által, hogy válaszoljon rá.

A cikk már kiléven szedve, a belső munkatársak közt valóságos felháborodást szült s ezek engem biztak meg: jelentsem be Császárnak, hogy az esetre, ha e cikk a lapba felvétetnék, tömegesen ki fognak lépni.

Császárnak sem tetszett a kapott megbízás s látva munkatársai felháborodását, a cikket ki nem adta.

Ekkor a subventiót meg akarták tőle vonni, azonban sikerült neki ezt mégis megmentenie azon ígéretével, hogy jövőben a kormány intencióit melegebben fogja pártolni.

Császár azonban sokkal jobb hazafi volt, semhogy ez ígéretét megtarthatta volna s így a lapot, szükségessé vált lanyha magatartása miatt, az előfizetők mindinkább elhagyták.

Ezen a szerkesztők változtatásával hittek segíthetni.

Igy egy darabig Szenvey, utóbb Récsy vállalkozott a szerkesztésre, de ez mit sem használt s az előfizetők száma annyira megapadt, hogy a kiadó Emich Gusztáv kijelentette, hogy ő a veszteséget tovább elviselni képtelen lévén a lapot megszünteti.

Ekkor ajánkoztam én a lap szerkesztésére a következő feltételekkel: a lap irányára kivülem senkinek se lehet befolyása; a dolgozóitársakat egyedül én választom.

Császár az általa irandó cikkekért külön díjaztatik, de a szerkesztő vissza is utasíthatja.

godni. A végső tusa ment végbe keblében. Kettő között választhatott. Vagy megalázza magát, becsületét és ezek árán megmenti elgyötört szüleit. Vagy megmarad az erény útján s körmeszakadtáig küzköd, hogy legalább egy-két napig tengethesse életüket. De most már ez utóbbi sem volt teljesen kivihető. Hisz ha eddig már egy kissé tehetősebben tudta kielégíteni szüleit, ha most újra a régi nyomorba sülyednének, azok talán ott az ő szeretetét, munkálkodását vonnák kétségbe.

Vérig kinezta a gyötrelmek lelkét. Már könyezni sem tudott, annyira erőt vett rajta az aggasztó kétségek gyöttrődése . . .

. . . És a mikor a lépcsőházban ott állt a kísértő előtt, ki eljött megtudni az utolsó szót, mely függővé tette számára őt, nem tudott gondolkozni. Eddig talán észre sem vette, hogy a szív is számottevő ilyen dolgokban, de most erre is reá jött s midőn a férfi karjaival keblére temette, elveszett az öntudat, elveszett a leány . . .

Az atya sápadtan ült asztalánál és várta leányát. Nem is gondolt arra, hogy várakozása hiába való lesz. Biztatgatta magát mindenféleképp. Majd ez, majd az a körülmény jutott eszébe. De midőn már a nyolcat is elharangozták és leánya még sem volt otthon, nem tudott nyugodni lenni . . .

. . . Egyszerre föltámadt benne az eltitkolt szerelmek árja. Most már világosan látott mindent. Eszébe jutottak a leány elejtett szavai. Feltűnt előtte a forrás, mely nyomorukon segített. Teljesen ki volt kelve önmagából.

Emich a szerkesztőnek havonként egy meghatározott összeget bocsát rendelkezésére, melyből ez a lap szellemi részét, a levelezők díjait kivéve, kiállítani tartozik.

Emich a lapot 1851. január előtt meg nem szüntetheti; Császár a tulajdonosi címet továbbra is megtartja.

E feltételeket Császár és Emich elfogadták.

A cél el volt érve. A lap törekvése azon nehéz időkben arra irányult főleg, hogy a magyarban az önbizalmat ismét fölkeltesse s hogy az akkori állapotok maradandósága iránt benne erős kételyt támaszson s habár a márc. 4-iki charta ellen írni annyi volt, mint magát nagyon rövid uton bezártni, a lap legalább azon volt, hogy a magyart tüntesse fel e kötetekben, ki nélkül az összmónarchiának sincs jövője; ki azonban csak úgy számít, ha nemzetiségéből ki nem vetkőztetik; sőt ahol jószerivel lehetett, az akkori állapotok tarthatatlansága nyíltan is kifejeztetett.

Mindenért a szerkesztő volt felelős s az egyes cikkek íróját vagy beküldőjét felfedezni nem volt szabad. Ezt a lapot gróf Bethlen János, Ürményi József, gróf Desseffy Emil s több, különösen erdélyi főur hathatós pártfogása mellett, az akkor Pesten volt nevezetesebb írók, mint Kemény Zsigmond, Csengery Antal, Erdélyi János, Hunfalvy Pál, báró Kemény Gábor, Zejk K. sat. támogatásával, Lévy József, Szenvey, Urházy György, Szilágyi Virgil belsejüknél munkatársakkal, úgy látszik a magyar olvasó közönség megalégedésére szerkesztettem, (1850 szept. 1-től), mert az előfizetők szaporodásával Emichnek 1851. kezdetén a lap megszüntetése eszébe sem jutott.

Engem szerkesztői működésem 12 hónapja alatt, 151-szer idéztek a rendőrség elé s négyszer állítottak hadi törvényszék elébe.

De amint a katonai hatóságot 1851. aug. elején a polgári hatóság váltotta fel, ennek első dolga közé tartozott a Pesti Naplót Császártól, mint tulajdonosától elvenni s engem a szerkesztőségétől elmozdított.

#### Napirend 1899. március hó 8-án.

Naptár: szerda, március 8. — Róm. kath.: Filemon. — Prot.: Filemon. — Görög-kelet. (febr. 24.) János. — Zsidó: Adar 26. — Nap két 6 óra 29 perckor; nyugszik 5 óra 52 perckor. — Hold két 4 óra 45 perckor reggel; nyugszik 2 óra 10 perckor délután.

Időjárás. Kilátás a központi meteorológiai intézet jelzése szerint: száraz idő és hőemelkedés várható. Színház: »Aranyember«, dráma.

Oda vánszorgott felesége ágyához — már az is jobban volt — elmondta neki, hogy a leány még nincs otthon. Az asszony ijedten nézett férjére. A férj előtt e tekintettől elszórt a kintzó kép, mely gyötörte. Most már ő is csak azt hitte, hogy a leánynak valami baja történt. Magára hányt egy-két ruhadarabot. Reá támaszkodott botjára s lecsoszogott a lépcsőkön.

Künn a fagyos utcákon csillogott a hó. Összehuzta magán még szorosabban kabátját és cél nélkül törtetett előre. Csak bámult szanaszét a fénylő utcákon, nem érezte a hideget, nem vette észre a mellette elmenő emberek fürkésző tekintetét, rohant előre.

... Egy vendéglő széles tükör ablakából sugárzó fény áradt ki az utcára. Odaért a fénykörébe, szeméhez emelte kezét a nagy világosságra. Szemei egy pillanatra odatévedtek az ablak mögé.

... Egy társaság, egy csomó fiatal ember, közöttük egy leány...

Rohant hazafelé. Betántorgott lakásába. Odaborult felesége ágyához sirva. Az reá függesztette megtört szeméit s magából kikelve kérdezte:

— Istenem! meghalt...?

— Meghalt... zokogá a férj.

Zombory Dezső.

— **(Személyi hír.)** Báró Fejérváry Imre főispán néhány napi tartózkodás után a ma esti gyorsvonattal érkezik haza Budapestre.

— **(Kinevezés.)** Csiky Imre kaposvári királyi törvényszéki aljegyző a veszprémi kir. törvényszékhez jegyzővé kineveztetett.

— **(A mohács-pecsi vasut)** szakaszán az 1898. évi május hó 1-étől érvényes menetrendhirdetményben felvett 5. számú személy és 10. számú vegyesvonatok folyó évi március hó 19-étől további intézkedésig minden szerdán, pénteken és vasárnap helyzetnek forgalomba. Az 5. számú vonat az említett napokon Budapestre reggel 7 óra 20 perckor érkező postahajóhoz csatlakozik.

— **(Felolvasások.)** Gerece Péter dr., volt pécsi főreáliskolai tanár, ki a pécsi székesegyház freskóiról írt művével tette nevezetessé szépművészet történetírói nevét, tegnap a középkori magyar szobrászatról tartott vitatott képekkel kísért előadást a »Szabad Liceum« hallgatói előtt Budapesten. A tudományos Akadémiában tegnap szintén egy volt pécsi professzor szerepelt, mint felolvasó. Békefi Remig dr. ciszterci tanár az akadémia levelező tagja, tartotta meg székfoglaló értekezését a »Debreceni diákélet a XVII. században« című terjedelmes kulturtörténeti dolgozatát olvasván fel.

— **(Albrecht főherceg szobra.)** Május első felében leplezik le Bécsben ünnepélyesen Albrecht főhercegnek, az utolsó tábornagynak lovasszobrát. A leleplezés ünnepségén kizárólag katonatisztek és katonai testületek vesznek részt, beleértve azokat a külföldi ezredeket is, amelyeknek a főherceg tulajdonosa volt. Nem tartják lehetetlennek, hogy Vilmos császár, a ki nagy tisztelője volt a tábornagynak, személyesen ott lesz az ünnepségen, a melyen az Albrecht főherceg nevét viselő 44-ik gyalogezred küldöttségileg lesz képviselve.

— **(Uj anyakönyvvezetők.)** A m. kir. belügyminiszter Somogy vármegyében a berzencei anyakönyvi kerületbe Tóth Imre helyettes körjegyzőt, a gyékényesibe pedig Szabó Lajos helyettes körjegyzőt anyakönyvvezetők, továbbá a büssüibe Klima László okleveles jegyzőt anyakönyvvezető helyettesé nevezte ki és valamennyit a házassági anyakönyv vezetésével és a házasságkötésnél való közreműködéssel is megbízta.

— **(A fuzió üdvözlése.)** A mohácsi választó kerületi nemzeti párt végrehajtó bizottsága értekezletén örömmel vette tudomásul, hogy a nemzetipárt programja megvalósítására belépett a kormánypartba. Az értekezlet üdvözölte Apponyt és Horánszkyt és bizalmat szavazott a kerület képviselőjének, Jagics Józsefnek.

— **(Az ideai fősorozás.)** A honvédelmi miniszter abban a reményben, hogy az ujoncok megajánlásáról szóló törvényjavaslat az országgyűlés által olyan időben lesz elfogadva, mely lehetővé teszi az elhalasztott fősorozásnak az április hó 4-étől június 7-éig terjedő időszak alatti végrehajtását, közzétette bocsájtott ki a törvényhatóságokhoz az előkészületi intézkedések megtétele iránt. A katonai és polgári hatóságok által egyetértőleg megállapított, illetőleg újból átdolgozott utazási és működési tervezetek, melyekbe a sorozó bizottságok polgári elnökeinek és polgári orvosainak nevei, valamint a felhívott hadkötelesek számai korosztályonként is pontosan bejegyzendők, legkésőbb folyó évi március 15-éig terjesztendők fel a honvédelmi miniszterhez.

— **(Márciusi ünnepély Nagy-Harsányban.)** A nagy-harsányi polgári olvasókör március 15-én nemzeti ujjáébredésünk emlékére, az ottani nagyvendéglő termében zártkörű táncvigalmat rendez. Belépti-díj 20 kr. Kezdeté este 7 órakor.

— **(Halálozás.)** Czank János, győre-mázai nyugalmazott körjegyző élte 84-ik évében folyó hó 3-án Szászvároton elhunyt. Temetése március hó 5-én ment végbe ugyanott nagy részvét mellett. — *Troszt* Ede, pécsi lakos, f. hó 7-én d. e. 1/2, 9 órakor életének 16-ik évében elhalt. Temetése f. hó 9-én délután 4 órakor lesz a budai külvárosi temető halottasházából a budai külvárosi temetőben.

— **(Elfüstölt milliók.)** Pipás nemzet vagyunk az már régi dolog. Az ellenségeink is mindig ezt vetették a szemére elődeinknek, hogy »nagy pipájuk.« Vajjon mit szólnának azok a híres ellenségek most, ha a trtfik kimutatását végig betűznék? Az ember alig hinné, amit a számok olyan precíz pontossággal kimutatnak, hogy mi évenként ötven millió forint árát dohányozunk el. De a kimutatásból megtudjuk azt is, hogy ez a nagy szám évről-évre nagyobbodik. Csak a burnótfogyasztás csökken. A koták kedvenc tüsszentőjéből a múlt esztendőben 8185 kilogrammal kevesebbet adtak el, mint azelőtt. Egyáltalában a növekvés a finomabb gyártmányoknál észlelhető jobban. Aki azelőtt a burnót hive volt, az ujabban a pipára adta magát. A pipázók száma pedig évről-évre fogy, hogy a szivarzó és cigarettázó emberiségnek adják át a helyet. Mindazonáltal kissé korai volna kétségbeesni a pipázók kipusztulásán. Hála Istennek egyelőre vannak még elegenden s a múlt évben például éppen 20,996.894 forint 09 krajcár áru dohányt pipáztak el. Szivarokból 16,600.816 forint és cigarettákból 7,764.223 frt 43 krajcár jövedelme volt a kincstárnak. Az összes jövedelem 49,880.713 forint 86 krajcár, azaz 672.930 forint 84 krajcárral több volt a múlt évben s az előző évben.

— **(Nem kell a németet féltetni.)** Ezt mondogatta *Harnischfeger* István bükkösi lakos még akkor is, midőn már csaknem leverte lábáról a szesz. Az eset ugyanis úgy történt, hogy *Huri* János dinnyeberkii lakos Cserdiben építendő gőzmalmához követ hordatott a megyefai bányából; azonban fuvardíjat nem fizetett, hanem áldomást adott. Vigan folyt a mulatozás a bányában, a mikor is *Harnischfeger* — ki máskülönben is kedvelte az italt — a pálinkából ugyancsak sokat talált bekebelezni. Azonban a jó kedvnek szomorú vége lett, mert *Harnischfeger* alig indult el a bányából kövel megrakott kocsi-jával, egyszerre lebukott az ülésből s a lovak közé kerülvén, mellén oly súlyos zuzódásokat szenvedett, hogy teljesen eszméletlen állapotban kellett lakására szállítani, ahol pár órai kínlás után meghalt.

— **(A rablógyilkos sikkasztó.)** A pécsi rendőrséghez is megküldte a budapesti rendőrkapitányság *Spitzkopf* Károlynak arc-képét és személyleírását, a ki a »Hirsch és Frank« cégtől 9000 forint elsikkasztása után megszökött. A személyleírás szerint *Spitzkopf* Károly 42 éves, izraelita, 152 centiméter magas, tehát termete feltűnő kicsiny, zömök testalkatú, vastag szemüveget visel és rövidlátó. Jobb arcán barnás szemölcs van, lábait maga után húzza járás közben. A sikkasztó az arc-kép szerint nagy bajszú, göndörhaju, szurós tekintetű ember s bizony nem lehet jót gondolni róla arcképe után. A mit különben multja is igazol, mert rablógyilkosságért a nagykanizsai törvényszék már 12 évi fogházra ítélte s ezt a büntetést annak idején ki is állta a körözött sikkasztó.

— **(Csaló ügynök.)** A napokban a szomszédos községeket egy Brillmann Mór nevű úr járta be, ki állítólag ügynöke volt egy fővárosi hitelintézetnek s a pénzzükségben levő embereknek két százalék kamatra pénzkölcsönöket ígért, ha megfizetik neki az egy forint »beiratási« díjat, mert csupán az általa felvett tagok részesülhetnek a csekély kamatu pénzkölcsönben. Nem tudni, hogy mennyi az áldozatoknak száma, kiket a körmönfont csaló becsapott, eddig azonban már hárman emeltek panaszt ellene. Mind a három panaszos

— Weinberg Nep. János, Klatz Frigyes és Somogyi Gyula — ocsárdi lakosok, kik felültek a csaló rábeszélésének. Miután azonban látták, hogy hetek múltával sem kapják az igazgatóságtól ígért értesítést, be kellett károsodásukat látni s panaszt emeltek Brillmann ellen a hatóságnál, mely most keresi a csaló ügynököt, ki azóta már tán más megyében folytatja üzelmait.

— **(Verekedő asszonyok.)** Épületes jelenetnek voltak a napokban tanui Regenye község lakói, ahol két szomszédasszony, Vas Mátyásné és Kling Ferencné egy régebbi perpatvarból kifolyólag a nyílt utcán összeveszttek egymással s csakhamar olyan formális verekedést rendeztek, hogy a hatóság embereinek kellett a verekedő asszonyokat egymástól elválasztani. A két menyecske a felvétellett orvosi látélet alapján panaszt emelt egymás ellen a bíróságnál.

— **(Hirtelen halál.)** Nadányi Antal romonyai lakos f. hó 5-én reggel felkelvén ágyából az udvarra ment, ahol hirtelen össze-rogyott s néhány perc múlva meghalt. Valószínűleg szívszélhűdés érte, mit a vizsgálat lesz hivatva kideríteni.

— **(Mégmérgezett sertések.)** Balokai András r.-petrei lakosnak a napokban két hizója hirtelen elhullott. A járási állatorvos által megejtett boncolás kiderítette, hogy a sertések mérgezés következtében hullottak el s a vizsgálat megállapította, hogy a mérgezést nem idegen kezek követték el, hanem az véletlenül úgy történt, hogy a gazda házában, vagy tán a boltban, a korpa közé zöld galic-kő hulladékok keveredtek.

— **(Talált kasszakulcsok.)** Tegnap este egy csomó Wertheim-kasszakulcsot találtak. A kulcsok letétben vannak a rendőrségnél, a hol igazolt tulajdonosuk átveheti őket.

— **(Robbanás a szinpadon.)** Egy látványos darab bemutató előadásán történt ez a riasztó eset, a brüsszeli Nouveauté-szinpadban. A szinpadon explodált egy villamosgép és egy szempillantásra lángbaborultak tőle a szuffiták. A nézőtérén nagy rémület támadt s az ilyen esetek legkomolyabb veszedelme, a tolongás nyilván súlyosabb bajt idézhetett volna elő, mint a szinpadon pusztító lángok, ha néhány rendőrtiszt el nem állja a kijáratokat és lélekjelenlétével bátorságot nem ad a publikumnak a nyugodt kivonulásra. Eközben legördült a vasfüggöny s mivel a lángok a nézőtérre nem terjedtek át, csak a füst nyugtalanította már a közönséget. A szinpadon hamarosan eibántak a tűzoltók a veszedelmes elemmel s így történhetett, hogy a baleset krónikájában mindössze egy sebesült szerepel, az ügyelő, aki túlbuzgóságban a szinpadon maradt s egy kissé megpörkölődve, de nem veszedelmes állapotban került elő. A színház tulajdonosainak mindenestre nagy a káruk.

— **(Az adós boszuja.)** Honig István és felesége Maurer Katalin hirdi lakosok már régóta adósai voltak Ladisch Péter ottani lakosnak ötven forinttal. A hitelező bepörölte őket s miután ekkor sem fizettek, végrehajtást vezetett ellenük. Midőn a végrehajtó odament, hogy butoraikat lefoglalja, Honigék szó nélkül megengedték a foglalást, Honig azonban a végrehajtás tartama alatt elment hitelezőjéhez s megtámadva őt, egy hatalmas bottal alaposan elverte. Most a mellett, hogy a butorait lefoglalták, a verekedésért is számolnia kell a bíróság előtt a boszuálló adósnak.

— **(Fiatallétemplomrablók.)** Két fiatal suhancgyereket fogtak el a napokban Nagy-Peterden, kik mise alatt bementek a templom sekrestyéjébe s onnan a szenteltvizeztartó fölül a szegények perselyét ellopták. A két kora érett mákvirágot Magyarai Pál és Hoffner Ignácnak hívják. Mindkettőt átadják a bíróságnak.

— **(Ellopott bunda.)** A még egyre tartó téli idő nagyon kapóssá teszi most a bundákat. Csak a napokban adtunk hírt egy elveszett bundáról, melyet egy megszökött bé-

res legény vitt magával s azóta már megint elveszett egy bunda, melyet — eddig ismeretlen tettesek — Gundi Imre h.-hetényi lakos házából loptak el. A tetteseket nyomozzák.

— **(Akinek csak a toll kell.)** Kolompár Jánosné kóbor cigányasszonyt Ocsárdon a napokban azon csipték rajta, hogy Kalth Lajos ottani lakos udvarából egy libát akart ellopni. A tolvaj cigányasszonyt letartóztatták, azonban ő azzal védekezik, hogy nem akarta a libát ellopni, csak megkopasztani, lévén neki nagy szüksége a tollakra, mert a rajkók fáznak. Persze hiába való volt a jól kieszelt mese, mert Kolompárnét átadják a bíróságnak.

— **(Kényelmetlen ékszer.)** Egy előkelő angol nő nemrég igen értékes és sajátos ékszer birtokába jutott. Furcsa formájú, három részből álló tömör gyűrű ez, mely eredetileg egy rajah részére készült és az antik hindosztán gyűrű hű másolata. Pár hó előtt még ez a furcsa disz egy indiai fejedelem ujján pompázott, aki pénzügyi zavarai miatt volt kénytelen megválni attól. Mostani tulajdonosnője nem gondol arra, hogy ujjára huzza, csak barátainak és ismerőseinek mutogatja. A három nagyon világos aranyból készült gyűrű csaknem láthatatlanul van egymással összekötve, de egymásután kell őket az újra fölhozni. Mind a három gyűrű, melyekbe pompás kövek vannak foglalva, a keleti ötvös művészet remeke.

— **(Az utolsó theauzsona jövedelme.)** A pécsi jótékony nőegylet által március 5-én megtartott thea-uzsonna jövedelme 147 frt 90 kr. volt. Felülfizettek: Dr. Apor Lipót 5 frt, Engeszerné 1 frt 50 kr., Vaszary Gyula, Vaniss Sándor, özv. Bedőné, dr. Johann Béla 50—50 kr. A népkonyhára adakoztak: Pintér Józsefné 10 frt, G. A. 5 frt, Mattuskovitsné 2 frt.

— **(Uj sorozási határidő.)** Vége felé közeledik már az ex-lexes állapot s nem sokára kezdetét veszi a sorozás, mérték alá viszik a legényeket s ha beválnak, október elsején rájuk adják a cifra gunyát. A m. kir. honvédelmi miniszter tegnap a megyéhez érkezett leiratában már értesítette is azokat, kiket illet, hogy az idén a sorozások április 4-én kezdődnek s június hó 7-éig fognak tartani. A részletes sorozási rendet a megye fogja megállapítani s azt már a napokban közhírré is teszi.

— **(Ülések a vármegyén.)** A megyei közigazgatási bizottság f. é. március hó 14-én, d. e. 9 órakor, az állandó választmány pedig f. hó 15-én d. e. 9 órakor tart ülést a vármegye háza nagytermében.

— **(Talált tyukok.)** Bence Ferenc patacsi lakos vasuti munkás, ma reggel a patacsi határban levő vasuti átjárónál egy zsákba kötve tizenhárom darab tyukot talált, melyek közül hét már megfuladt. A munkás a talált tyukokat átadta a községi előjáróságnak. Miután minden valószínűség szerint a talált tyukokat valami csirke-tolvaj rejtette el a vasuti átjárónál, a hatóság emberei most a károsokat és tetteseket kutatják.

— **(Kétszáz ezer frankos sikkasztás.)** Párisban nagy sikkasztás történt a minap. Ruyffelacre Leon kétszáz ezer frank értékű értékpapirokat sikkasztott el a gazdától és megszökött. A szökevény magas termetű, erőteljes, gesztenyebarna haju és vörös bajuszu, 41 esztendő ember; a szemei kékek, bal arcán kis forradás látható. Eltűnésekor fekete seviot ruhát viselt. Erős flamiai kiejtéssel beszél franciául. Egy fekete marokin bőrtáska van nála, ebben a táskában vitte magával az értékpapirokat. A személyleírás elég világos és körülményes, most már csak a tettes kellene hozzá.

— **(Leégett cserjés.)** Harkány község tulajdonát képező cserjésben tűz ütött ki a múlt hét szombatján s az négy hold területben le is égett. A tűz — mint a vizsgálat kiderítette — akként keletkezett, hogy a cser-

jés közelében Weisz Hidor legelőföldjén a gatz égették s vigyázatlanság folytán a szél átvitte az égő gatz a cserjésbe, melyet aztán felgyújtott. Az ügyben a bíróság megindította a büntető eljárást.

— **(Ismeretlen tolvaj.)** Ozorán Stéger Lajos ottani lakostól a napokban elloptak egy zsák zabot. A nyomozás során a zabot megtalálták Dellei Istvánnál, a ki azonban tagadta, hogy ő volna a tolvaj és azt állította, hogy hozzá egy ismeretlen ember vitte a zabot, hogy vegye meg. Ő meg is vette, de bizony hogy ki volt az eladó, azt nem tudja. Most keresik az ismeretlen tolvajt.

— **(Fellépett állatjárvány.)** Megyénk Csúza és Szellő községében a sertésállományban a sertésvész fellépett. Ezért az alispán a nevezett községekre a kiviteli zárlat elrendelését kimondotta.

— **(Reuter meghalt.)** A világszerte legismertebb távirati ügynökségek egyikének volt a főnöke Reuter, akinek nyolcvanhárom éves korában bekövetkezett haláláról nemrég kelt a hír világra. Reuter Nizzában halt meg, ahová december közepén vitték. Az ő élete is példája annak, hogy az ember szorgalommal és élelmességgel mennyire viheti. Teljesen vagyontalanul került Londonba, vagy negyven esztendeje és szerény távirati közvetítő irodájából, amelyet egy barátjának pénzsegítségével nyitott, világot behálózó sürgöny-ügynökséget teremtett. Családjára kerek két milliót és tán ugyanannyit érő irodáját hagyta örökül.

— **(A lovagias ezredes.)** Nagy fölhaborodást keltett a minap egész Németországban egy szegény falusi leánynak az esete, a melyben egy Schiffer nevű gránátos játszott igen furcsa szerepet. Amíg az ezredes a tempelhoi mező szomszédságában pihente ki a reggeli gyakorlat fáradalmait, a legény megrohant egy falubéli leányt. Skandalózus merénylettel másnap tele voltak a lapok. A leány szinte eszelős betegnek került haza. Kanitz gróf, az ezred parancsnoka, szigorúan bánt el a legénnyel s ezenfölül meglátogatta a leány szüleit. Sajnálkozását fejezte ki, hogy épen az ő ezredéből való az a katona, aki ilyen botrányt elkövetett és a beteg leány gyógyítására némi költségrevalót nyújtott át.

— **(A polgármester ur.)** Wolkersdorf érdemes polgármestere, Hödl Adolf dr. a községi és egyéb pénzek magáhozvétele után ismeretlen tájra távozott el. A wolkersdorfiak azóta buzgón számlálják a hiányt, meg a pénzt. Arról ugyan gondoskodott a polgármester ur, hogy a pénzzárolás minél kevesebb fejtörést okozzon nekik. A községi pénztárban 75, ügyvédi irodájában pedig mindössze 1 frt 10 krt hagyott hátra. Ezt pedig nem valami nehéz megszámlálni. Találtak még az említett krajcárokon kívül néhány levelet is, amelyeket szokási napján írt. Ezekből kitűnt, hogy a polgármester nemcsak ügyes, de igen udvarias ember is, sőt — mint azt maga állítja — nem egészen ép elméjű. Leveleiben őszinte bocsánatot kér klienseitől, hogy a pénzüket elutalajdonította, de hát azt ne is annyira neki, mint inkább annak a körülménynek tudják be, hogy ő már évek óta nem tiszta elméjű. Wolkersdorfban azonban nagyon jól tudják, hogy Hödl, ha nem is volt tisztakezü, de mindenkor beszámítható, tiszta elmével rendelkezett s ép ezért kerülhetlenül köröztetik. Hogy megtalálják-e, az már más kérdés. A wolkersdorfiaknak több, mint százezer forintjuk veszett oda.

— **(Megégett állatok.)** Tamásiban nagy tűz volt a múlt hét végén. Rézmann János ottani lakosnak az istállója gyuladt ki eddig még ismeretlen okokból s a kigyuladt istállóról a tűz áthatott a sertésórla is, melyben öt darab hizott sertés bennégett. Az összes kár másfélezer forintot tesz ki, ami azonban nagyrésztben megtérül, mert a leégett épület biztosítva volt.

— **(A Kath. kör a Pécsi dalárdának.)** A pécsi Katholikus kör igazgató-

választmánya tegnapi ülésében egyhangulag elhatározta, hogy viszonzásul a Pécsi dalárda amaz előzékenységeért, a melylyel oly szives készséggel működött közre eddig rendezett multságain, a kör belép a »Pécsi Dalárda« alapító tagjai sorába.

— **(Áttérés.)** Glaser Ottó, huszonhat-éves pécsi lakos és Fáy Franciska, tizenkilenc éves pécsi lakosnő az izraelita vallásról a róm. kath. vallásra tértek át. A két áttértet tegnapelőtt keresztelte meg a székesegyházban Vörös Nándor dr., bodonyi plébános. Keresztapaként Vörös Hádor vasuti forgalmi főnök, keresztanyaként Wolleszky Károlyné szül. Ráth Vilma szerepeltek. Az áttértek különben jegyesek s a napokban fogják tartani egybekelesüket is.

— **(Elfogott lóköttő.)** A harkányi vásáron Farkas István, obrovnci (horvátországi) lakost letartóztatták a csendörök, mert hamis járlattal akart két lovon tuladni. A vizsgálat során aztán kitűnt, hogy a letartóztatott ember rettegő lóköttő, a ki a két lovat Teruincs Mihály, kiblinenci lakostól lopta el. Az elfogott lóköttőt átadták a bíróságnak.

— **(Gazdasági egyleti közgyűlés.)** A tolnamegyei gazdasági egyesület most tartotta szokásos évi közgyűlését Szegzárdon. A tanácskozást Jeszenszky Andor alelnök vezette. Bartal Béla elnök hosszabb jelentésben számolt be az egyesület múlt évi működéséről. Ennek egyik legszebb eredménye, hogy az egyesület buzgólkodása folytán most már állandóan hónapi vásárokat tartanak Hőgyészen a híressé vált bonyhádi tájfajta marha terjesztése céljából.

— **(A bóra áldozatai.)** Trieszt mellett a muggai öbölben hat, valószínűleg a munkásosztályhoz tartozó férfit, akik csónakon Triesztbe igyekeztek, a bóra a tengerbe dobott. Öten befutak, a hatodikat megmenették. A társaság egy tengerészhadnagy tanácsára ült a csónakra, a rossz idő dacára, de családjaik tagjai, számszerint 12-en, nem akartak a csónakra szállni és inkább gyalog mentek el Triesztbe, ahol a szerencsétlenség első hírért hallották. Egy tengerészhatóság gőzöse elindult a vizbefutak fölkeresésére.

— **(Kerékpározó tolvajbanda.)** A boroszlói rendőrség átiratban tudatta a pécsi rendőrséggel, hogy ott valakitől 20.000 márka értékben különféle értékparirokat loptak el. A lopás körülményeit nem részletezi az átirat. Az ellopott értékpapírok leginkább román záloglevelek és a sziléziai földhitelintézet részvények. A lopással első sorban valami Schmiedt Miksa nevű kovácssegédet gyanúsítanak, cinkostársa pedig egy Wiedermann Hermann nevű asztalos és Römer Emil kovácssegéd. Schmidt 20 éves, Boroszlóban született, közép magas, karcsú, hosszukás arcú, fekete haja, hegyes, csupasz állu legény és valószínűleg kerékpáröltözetet visel. Römer 20 éves, Karaweben született, személyleírását nem tudják, szintén biciklista-ruhát hord. Mind a háromnál kerékpár volt. Az ellopott értékpapírok a következők: Sziléziai földhitel részvények: 00198, 02261, 10.486, 02.621, 02.162, 01.178, 01.182, 01.750, 04.967, 08.747, 08.057, 08.962, á 600 márka értékben. Azután 01.896, 01.897, á 1200 márka értékben. A rendőrség a tolvajok kézrekerítésére megtette a szükséges intézkedéseket.

— **Drágul az ezüst.** Épen azért, aki ezüst készleteket akar beszerezni, célszerűen jár el ha megrendeléseit most teszi meg mind az ezüst még mindig olcsó, mert könnyen meglehet, hogy az áremelkedés rövid idő alatt tetemes lesz. Ezüst ékszerek, asztali berendezések és disztárgyak, jótállással, a legdiszesebb kivitelben és bámulatolts olcsó áron kaphatók Schönwald Imre király-utcai ötvösnél, kinek műipar-muzeumszerű tárlata a legkényesebb igényeket is kielégítheti.

Pécs szab. kir. város

### meteorologiai állomása jegyzetel

1899. március 7. reggeli 7 órakor.

Barometer (redukált) = 70.4 mm.

Hőmérsék = 7.6 °C

» maximuma: 2.8 °C

» minimuma: 4.5 °C

Párányomás: 2.4 mm.

Relatív nedvesség: 95 %

Felhőzet: = 0

Szélirány s erő: —

Csapadék 24 órai: 0.2 mm. \*

Hideg, derült, száraz.

Dr. Czira.

Vidéki hátralékosainkat tisztelettel kérjük, sziveskedjenek hátralékaikat mielőbb beküldeni.

## Művészet, irodalom.

○ **Órley Flóra jutalomjátéka.** Hogy mennyire meghódította Órley Flóra művészete közönségünket, annak fényes tanubizonyosságát szolgáltatta a tegnapi esti előadás, a melyen Órley jutalomjátékául a »Szitakötő« című francia vaudeville került színre. Kicsinynek bizonyult ez alkalommal színházunk nézőtere, melyet minden zugában zsúfolásig megtöltött a nagy és elegáns közönség s bizony még sokan kívül rekedtek azok közül, akik Órley művészetében gyönyörködni s diadalának tanui lenni akartak. Maga a darab egy régi nyomokon haladó semmisség, de van benne egy hálás szerep, a kicsi korában cigányok által elrabolt s cirkusi kötéláncosnővé nevelt grófkisasszony, kit aztán a család ügyvivője fölfedez és visszavezet a régi főúri körbe, a honnét azonban ismét megszökik, hogy fölkeresse szíve választottját, Marignan festőt, a kivel aztán egy párra is lesznek.

Ez a szerep mintha csak Órley Flóra lenne szabva. Megjátszása nagy művészi rutint és élénk temperamentumot igényel, a mivel művésznőnk oly nagy mértékben rendelkezik, hogy a szó szoros értelmében magával ragadta a közönséget. Megjelenésekor két óriási koszoru s egy nagy kasirozott szitakötő bocsátkozott a zsinórpadról lábaihoz, a zenekarból pedig egy rengeteg virágkosarat és egy terjedelmes csokrot nyújtottak föl olyan tapsvihar közepette, hogy az előadás fonala jó időre megszakadt.

Az eljenriadal s a tapsvihar az előadás további folyamán is folyton meg-megújult, különösen az énekszámok után, melyeket Órley ismert bravuros iskolázottsággal s a szokottnál is erőteljesebb s tisztán csengő hangjával előadott; felvonások végén pedig ismételt hivatást a lámpák elé az ünnepelt művésznőt.

A főszerepnek oly bravuros alakítása mellett, a milyent Órley tegnap nyújtott, a többi szereplő elhomályosult volna még akkor is, ha hálásabb szerepeik lettek volna, de a darabban nincs is több számba vehető szerep, mind csupa epizód alakok mozognak mellette, a mi azonban nem kedvetlenítette el a szereplőket, akik iparkodtak méltó keretet szolgáltatni a főszereplő művészi alakításához. E részben méltó elismerés illeti meg különösen Ballát, Erdélyit, Bércy Gyulát, Biharit, Dellit, Benkő Jolánt, Körösy Jucit, Szohner Oigát.

○ **Nehéz a válás.** Bizony nehezebb eshetik Somogyi direktornak a válás a pécsi publikumtól, a melyre annyi panasza volt addig, amíg ő is, a publikum is Somogyit tartotta az egyedül lehetséges direktornak Pécsen. Most, hogy a szerződés szerint végleg meg kellene válnia tőlünk, a tanácshoz benyújtott kérvényben panaszkodik, hogy válni — az fáj s azért kéri, hogy ezt a keserű pillanatot legalább egy hónapra elodáznia lehessen s megtoldhassa a színi évadot legalább 20 előadással április havában.

Hát egy olyan anyagilag páratlanul fé-

nyes eredménnyel záruló évad után, a milyen Somogyira nézve a mostani volt, nagyon enyhe kifejezéssel szólva — szerénytelenség Somogyitól az évad rövid voltára hivatkozva, annak meghosszabbítását kérni — a jövő évadban bevonulandó új igazgató rovására.

Mert azt tudni kell Somogyinak magáról, hogy az előző évad megnyújtása milyen megsemmisítő hatással van a következő évadra; hisz próbálta ő azt már, mikor az új színházban eltöltött első évadot kinyújtotta husvét utáni s a következő téli évadban kongott a színháza az ürességtől.

Pécsnek nagyon műpártoló a közönsége, de nagyon gyöngye is az anyagi ereje, ezt pedig ebben az esztendőben ugyancsak kizsákmányolta a jó Somogyi direktor. De hát evés közben jó meg az étvágy s most az utolsó cseppig akarja kifacsarni a citromot, a mely aztán ugys ki hull a kezéből.

A tanács mai ülésében az évad meghosszabbítása iránt előterjesztett kérelmet véleményezés végett kiadta a szinügyi albizottságnak. Hogy miért épen a szinügyi albizottságnak s nem a szinügyibizottságnak, nem tudják, hacsak azért nem, mert az albizottság a közbejött lemondások után még nem lett kiegészítve. De bizton hiszszük, hogy az albizottság mostani csonka állapotában sem fog segídeket nyújtani ahhoz, hogy Somogyi szinügyi megtöltött kasszáját még meg is puzoghassa annak az igazgatónak a rovására, aki bizott abban, hogy Pécsen a szerződések úgy tartanak be, a hogy kötve vannak, különösen akkor, amikor ez által harmadik személyek érdekei is érintve vannak.

Tavaly csak egyetlen héttel volt hosszabb a téli évad és Somogyinak megsemmisítő eszébe azt április végéig meghosszabbítani, elégedjek meg hat az idén is egy teljes félesztendei aratással s engedje kipihenni egy kicsit ezt a jó pécsi publikumot, mire az idei évad után jóval nagyobb szüksége lesz, mint a tavalyi után.

Ha már válnunk kell, hát essünk rajta túl minél előbb. Ezt ajánljuk figyelmébe ugy a szinügyi albizottságnak, mint a város érdemes tanácsának, a mely egy kis tekintettel talán mégis tartoznék új igazgatója iránt, akinek köszönheti, hogy a város szinügyi költségei jóval alább szálltak, mint az eddig dédelgetett igazgató idejében.

○ **Március 15-ike és Kossuth Lajos halálának évfordulója.** Egy bécsi tanár, a kinek nevét minden ország nagyvárosában ismerik, hol valaha körkép volt, inkognito megnevezte a Bem-Petőfi körképet. Kritikája, pedig az ő bírálata a legilletékesebb, csak most tudódott ki s ez röviden annyi, hogy »mindama körképek közül, melyeket valaha látott, művészi tekintetben a Bem-Petőfi körkép a legelső«. Hozzá tehetne volna a derék professzor, hogy egyben a leghazafiasabb is. Hazafias indító ok — szabadság harcunk félszázados jubileuma — hozta létre; hazafias a tárgya — szabadságharcunk egyik diadalmas csatája, Nagy-Szeben bevétele; főalakjai: Petőfi, Bem apó; hazafias a kompozíciója, magyaros minden ízében. Ez a hazafias megnyilatkozás most is a március hónap két nagy ünnepnapján, az örvendetes március 15-ikén és a gyászos napon, Kossuth Lajos halála évfordulóján. Művészi kivitelű, diszes emlékérmek jönnek a mai nappal forgalomba, — melyek a márciusi két ünnep idejére emlékére készültek. A kinek ilyen érme van, március 15-ikén és 21-ikén ingyen nézheti meg Bem-Petőfi körképet, a 48-as idők e hatalmas művészi emlékeztetőjét. Az érme ára 15 kr. A kedvezmény, mely az érmehez van kötve, a vidéki ünneplőkre nézve ugyan alig jöhet figyelembe, maga az érme azonban, mint 1899. március 15-ikének emléke, itt nálunk is használható. Az érme árából befolyt jövedelem egy részét a körképtársaság jótékony célra, a nagyszombati csatában résztvevő szegény öreg honvédek fölsegítésére fordítja.

— Weinberg Nep. János, Klatz Frigyes és Somogyi Gyula — ocsárdi lakosok, kik felültek a csaló rábeszélésének. Miután azonban látták, hogy hetek multával sem kapják az igazgatóságtól ígért értesítést, be kellett károsodásukat látni s panaszt emeltek Brillmann ellen a hatóságnál, mely most keresi a csaló ügynököt, ki azóta már tán más megyében folytatja üzelmét.

— **(Verekedő asszonyok.)** Épületes jelenetnek voltak a napokban tanui Regenye község lakói, ahol két szomszédasszony, Vas Mátyásné és Kling Ferencné egy régebbi perpatvarból kifolyólag a nyílt utcán összeveszttek egymással s csakhamar olyan formális verekedést rendeztek, hogy a hatóság embereinek kellett a verekedő asszonyokat egymástól elválasztani. A két menyecske a felvétellett orvosi látélet alapján panaszt emelt egymás ellen a bíróságnál.

— **(Hirtelen halál.)** Nadányi Antal romonyai lakos f. hó 5-én reggel felkelvén ágyából az udvarra ment, ahol hirtelen össze-rogyott s néhány perc múlva meghalt. Valószínűleg szívszélhűdés érte, mit a vizsgálat lesz hivatva kideríteni.

— **(Mégmérgezett sertések.)** Balokai András r.-petrei lakosnak a napokban két hizója hirtelen elhullott. A járási állatorvos által megejtett boncolás kiderítette, hogy a sertések mérgezés következtében hullottak el s a vizsgálat megállapította, hogy a mérgezést nem idegen kezek követték el, hanem az véletlenül úgy történt, hogy a gazda házában, vagy tán a boltban, a korpa közé zöld galic-kő hulladékok keveredtek.

— **(Talált kasszakulcsok.)** Tegnap este egy csomó Wertheim-kasszakulcsot találtak. A kulcsok letétben vannak a rendőrségnél, a hol igazolt tulajdonosuk átveheti őket.

— **(Robbanás a szinpadon.)** Egy látványos darab bemutató előadásán történt ez a riasztó eset, a brüsszeli Nouveauté-színházban. A szinpadon explodált egy villamosgép és egy szempillantásra lángbaborultak tőle a szuffiták. A nézőtér nagy rémület támadt s az ilyen esetek legkomolyabb veszedelme, a tolongás nyilván súlyosabb bajt idézhetett volna elő, mint a szinpadon pusztító lángok, ha néhány rendőrtiszt el nem állja a kijáratokat és lélekjelenlétével bátorságot nem ad a publikumnak a nyugodt kivonulásra. Eközben legördült a vasfüggöny s mivel a lángok a nézőtérre nem terjedtek át, csak a füst nyugtalanította már a közönséget. A szinpadon hamarosan elbántak a tűzoltók a veszedelmes elemmel s így történhetett, hogy a baleset krónikájában mindössze egy sebesült szerepel, az ügyelő, aki túlbuzgóságban a szinpadon maradt s egy kissé megpörkölődve, de nem veszedelmes állapotban került elő. A színház tulajdonosainak mindenestre nagy a káruk.

— **(Az adós boszuja.)** Honig István és felesége Maurer Katalin hirdi lakosok már régóta adósai voltak Ladisch Péter ottani lakosnak ötven forinttal. A hitelező bepörölte őket s miután ekkor sem fizettek, végrehajtást vezetett ellenük. Midőn a végrehajtó odament, hogy butorait lefoglalja, Honigék szó nélkül megengedték a foglalást, Honig azonban a végrehajtás tartama alatt elment hitelezőjéhez s megtámadva őt, egy hatalmas bottal alaposan elverte. Most a mellett, hogy a butorait lefoglalták, a verekedésért is számolnia kell a bíróság előtt a boszuálló adósnak.

— **(Fiatal templomrablók.)** Két fiatal suhancgyereket fogtak el a napokban Nagy-Peterden, kik mise alatt bementek a templom sekrestyéjébe s onnan a szenteltvizeztartó fölül a szegények perselyét ellopták. A két kora érett mákvirágot Magyarai Pál és Hoffner Ignácnak hívják. Mindkettőt átadják a bíróságnak.

— **(Ellopott bunda.)** A még egyre tartó téli idő nagyon kapóssá teszi most a bundákat. Csak a napokban adtunk hirt egy elveszett bundáról, melyet egy megszökött bé-

res legény vitt magával s azóta már megint elveszett egy bunda, melyet — eddig ismeretlen tettesek — Gundi Imre h.-hetényi lakos házából loptak el. A tetteseket nyomozzák.

— **(Akinek csak a toll kell.)** Kolompár Jánosné kóbor cigányasszonyt Ocsárdon a napokban azon csípték rajta, hogy Kalth Lajos ottani lakos udvarából egy libát akart ellopni. A tolvaj cigányasszonyt letartóztatták, azonban ő azzal védekezik, hogy nem akarta a libát ellopni, csak megkopasztani, lévén neki nagy szüksége a tollakra, mert a rajkók fáznak. Persze hiába való volt a jól kieszelt mese, mert Kolompárnét átadják a bíróságnak.

— **(Kényelmetlen ékszer.)** Egy előkelő angol nő nemrég igen értékes és sajtószzerű ékszer birtokába jutott. Furcsa formájú, három részből álló tömör gyűrű ez, mely eredetileg egy rajah részére készült és az antik hindosztán gyűrű hű másolata. Pár hó előtt még ez a furcsa disz egy indiai fejedelem ujján pompázott, aki pénzügyi zavarai miatt volt kénytelen megválni attól. Mostani tulajdonosnője nem gondol arra, hogy ujjára huzza, csak barátainak és ismerőseinek mutogatja. A három nagyon világos aranyból készült gyűrű csaknem láthatatlanul van egymással összekötve, de egymásután kell őket az újra fölhozni. Mind a három gyűrű, melyekbe pompás kövek vannak foglalva, a keleti ötvös művészet remeke.

— **(Az utolsó theauzsona jövedelme.)** A pécsi jótékony nőegylet által március 5-én megtartott thea-uzsonna jövedelme 147 frt 90 kr. volt. Felülfizettek: Dr. Apor Lipót 5 frt, Engeszerne 1 frt 50 kr., Vaszary Gyula, Vaniss Sándor, özv. Bedőné, dr. Johann Béla 50—50 kr. A népkonyhára adakoztak: Pintér Józsefné 10 frt, G. A. 5 frt, Mattuskovitsné 2 frt.

— **(Uj sorozási határidő.)** Vége felé közeledik már az ex-lexes állapot s nem sokára kezdetét vészi a sorozás, mérték alá viszik a legényeket s ha beválnak, október elsején rájuk adják a cifra gunyát. A m. kir. honvédelmi miniszter tegnap a megyéhez érkezett leiratában már értesítette is azokat, kiket illet, hogy az idén a sorozások április 4-én kezdődnek s június hó 7-éig fognak tartani. A részletes sorozási rendet a megye fogja megállapítani s azt már a napokban közzhírré is teszi.

— **(Ülések a vármegyén.)** A megyei közigazgatási bizottság f. é. március hó 14-én d. e. 9 órakor, az állandó választmány pedig f. hó 15-én d. e. 9 órakor tart ülést a vármegye háza nagytermében.

— **(Talált tyukok.)** Bence Ferenc patacsi lakos vasuti munkás, ma reggel a patacsi határban levő vasuti átjárónál egy zsákba kötve tizenhárom darab tyukot talált, melyek közül hét már megfuladt. A munkás a talált tyukokat átadta a községi előjáróságnak. Miután minden valószínűség szerint a talált tyukokat valami csirke-tolvaj rejtette el a vasuti átjárónál, a hatóság emberei most a károsokat és tetteseket kutatják.

— **(Kétszáz ezer frankos sikkasztás.)** Párisban nagy sikkasztás történt a minap. Ruyffelacre Leon kétszáz ezer frank értékű értékpapirokat sikkasztott el a gazdától és megszökött. A szökevény magas termetű, erőteljes, gesztenyebarna haju és vörös bajszu, 41 esztendő ember; a szemei kékek, bal arcán kis forradás látható. Eltűnésekor fekete seviot ruhát viselt. Erős flamiai kiejtéssel beszél franciául. Egy fekete marokin bőrtáska van nála, ebben a táskában vitte magával az értékpapirokat. A személyleírás elég világos és körülményes, most már csak a tettes kellene hozzá.

— **(Leégett cserjés.)** Harkány község tulajdonát képező cserjésben tűz ütött ki a múlt hét szombatján s az négy hold területben le is égett. A tűz — mint a vizsgálat kiderítette — akként keletkezett, hogy a cser-

jés közelében Weisz Hidor legelőöldjén a gatz égették s vigyázatlanság folytán a szél átvitte az égő gatz a cserjésbe, melyet aztán felgyújtott. Az ügyben a bíróság megindította a büntető eljárást.

— **(Ismeretlen tolvaj.)** Ozorán Stéger Lajos ottani lakostól a napokban elloptak egy zsák zabot. A nyomozás során a zabot megtalálták Dellei Istvánnál, a ki azonban tagadta, hogy ő volna a tolvaj és azt állította, hogy hozzá egy ismeretlen ember vitte a zabot, hogy vegye meg. Ő meg is vette, de bizony hogy ki volt az eladó, azt nem tudja. Most keresik az ismeretlen tolvajt.

— **(Fellépett állatjárvány.)** Megyénk Csúza és Szellő községében a sertésállományban a sertésvész fellépett. Ezért az alispán a nevezett községekre a kiviteli zárlat elrendelését kimondotta.

— **(Reuter meghalt.)** A világszerte legismertebb távirati ügynökségek egyikének volt a főnöke Reuter, akinek nyolcvanhárom éves korában bekövetkezett haláláról nemrég kelt a hír világgá. Reuter Nizzában halt meg, ahová december közepén vitték. Az ő élete is példája annak, hogy az ember szorgalommal és élelmességgel mennyire viheti. Teljesen vagyontalanul került Londonba, vagy negyven esztendeje és szerény távirati közvetítő irodájából, amelyet egy barátjának pénzsegítségével nyitott, világot behálózó sürgöny-ügynökséget teremtett. Családjára kerek két milliót és tán ugyanannyit érő irodáját hagyta örökül.

— **(A lovagias ezredes.)** Nagy fölhaborodást keltett a minap egész Németországban egy szegény falusi leánynak az esete, a melyben egy Schiffer nevű gránátos játszott igen furcsa szerepet. Amíg az ezredes a tempelhofi mező szomszédságában pihente ki a reggeli gyakorlat fáradalmait, a legény megrohant egy falubéli leányt. Skandalózus merényletével másnap tele voltak a lapok. A leány szinte eszelős betegen került haza. Kanitz gróf, az ezred parancsnoka, szigoruan bánt el a legénnyel s ezenfölül meglátogatta a leány szüleit. Sajnálkozását fejezte ki, hogy épen az ő ezredéből való az a katona, aki ilyen botrányt elkövetett és a beteg leány gyógyítására némi költségrevalót nyújtott át.

— **(A polgármester ur.)** Wolkersdorff érdemes polgármestere, Hödl Adolf dr. a községi és egyéb pénzek magáhozvétele után ismeretlen tájra távozott el. A wolkersdorffiak azóta buzgón számlálják a hiányt, meg a pénzt. Arról ugyan gondoskodott a polgármester ur, hogy a pénzzárolás minél kevesebb fejtörést okozzon nekik. A községi pénztárban 75, ügyvédi irodájában pedig mindössze 1 frt 10 krt hagyott hátra. Ezt pedig nem valami nehéz megszámlálni. Találtak még az említett krajcárokon kívül néhány levelet is, amelyeket szökési napján írt. Ezekből kitűnt, hogy a polgármester nemcsak ügyes, de igen udvarias ember is, sőt — mint azt maga állítja — nem egészen ép elméjű. Leveleiben őszinte bocsánatot kér klienseitől, hogy a pénzüket eltulajdonította, de hát azt ne is annyira neki, mint inkább annak a körülménynek tudják be, hogy ő már évek óta nem tiszta elméjű. Wolkersdorffban azonban nagyon jól tudják, hogy Hödl, ha nem is volt tisztakezű, de mindenkor beszámítható, tiszta elmével rendelkezett s ép ezért kerülhetlenül köröztetik. Hogy megtalálják-e, az már más kérdés. A wolkersdorffiaknak több, mint száz ezer forintjuk veszett oda.

— **(Megégett állatok.)** Tamásiban nagy tűz volt a múlt hét végén. Rézmann János ottani lakosnak az istállója gyuladt ki eddig még ismeretlen okokból s a kigyuladt istállóról a tűz áthatott a sertésórára is, melyben öt darab hizott sertés bennégett. Az összes kár másfélszer forintot tesz ki, ami azonban nagyrésztben megtérül, mert a leégett épület biztosítva volt.

— **(A Kath. kör a Pécsi dalárdának.)** A pécsi Katholikus kör igazgató-

választmánya tegnapi ülésében egyhangulag elhatározta, hogy viszonzásul a Pécsi dalárda amaz előzékenységeért, a melylyel oly szives készséggel működött közre eddig rendezett multságain, a kör belép a »Pécsi Dalárda« alapító tagjai sorába.

— **(Áttérés.)** Glaser Ottó, huszonhat-éves pécsi lakos és Fáy Franciska, tizenkilenc éves pécsi lakosnő az izraelita vallásról a róm. kath. vallásra tértek át. A két áttértet tegnapelőtt keresztelte meg a székesegyházban Vörös Nándor dr., bodonyi plébános. Keresztapáként Vörös Hádor vasuti forgalmi főnök, keresztanyaként Wolleszky Károlyné szül. Ráth Vilma szerepeltek. Az áttértek különben jegyesek s a napokban fogják tartani egybekeletésüket is.

— **(Elfogott lóköttő.)** A harkányi vásáron Farkas István, obrovnci (horvátországi) lakost letartóztatták a csendőrök, mert hamis járlattal akart két lovon tuladni. A vizsgálat során aztán kitűnt, hogy a letartóztatott ember rettegő lóköttő, a ki a két lovat Teruincs Mihály, kiblinenci lakostól lopta el. Az elfogott lóköttőt átadták a bíróságnak.

— **(Gazdasági egyleti közgyűlés.)** A tolnamegyei gazdasági egyesület most tartotta szokásos évi közgyűlését Szegzárdon. A tanácskozást Jeszenszky Andor alelnök vezette. Bartal Béla elnök hosszabb jelentésben számolt be az egyesület múlt évi működéséről. Ennek egyik legszebb eredménye, hogy az egyesület buzgólkodása folytán most már állandóan hónapi vásárokat tartanak Hőgyészen a híressé vált bonyhádi tájfajta marha terjesztése céljából.

— **(A bóra áldozatai.)** Trieszt mellett a muggai öbölben hat, valószínűleg a munkásosztályhoz tartozó férfit, akik csónakon Triesztbe igyekeztek, a bóra a tengerbe dobott. Öten befutak, a hatodikat megmenették. A társaság egy tengerészhadnagy tanácsára ült a csónakra, a rossz idő dacára, de családjaik tagjai, számszerint 12-en, nem akartak a csónakra szállni és inkább gyalog mentek el Triesztbe, ahol a szerencsétlenség első hírért hallották. Egy tengerészhatóság gőzös elindult a vizbefutak fölkeresésére.

— **(Kerékpározó tolvajbanda.)** A boroszlói rendőrség átiratban tudatta a pécsi rendőrséggel, hogy ott valakitől 20.000 márká értékben különféle értékparirokat loptak el. A lopás körülményeit nem részletezi az átirat. Az ellopott értékpapírok leginkább román záloglevelek és a sziléziai földhitelintézet részvények. A lopással első sorban valami Schmiedt Miksa nevű kovácssegédet gyanúsítanak, cinkostársa pedig egy Wiedermann Hermann nevű asztalos és Römer Emil kovácssegéd. Schmidt 20 éves, Boroszlóban született, közép magas, karcsú, hosszukás arcú, fekete haja, hegyes, csupasz állu legény és valószínűleg kerékpáröltözetet visel. Römer 20 éves, Karaweben született, személyleírását nem tudják, szintén biciklista-ruhát hord. Mind a háromnál kerékpár volt. Az ellopott értékpapírok a következők: Sziléziai földhitel részvények: 00198, 02261, 10.486, 02.621, 02.162, 01.178, 01.182, 01.750, 04.967, 08.747, 08.057, 08.962, á 600 márká értékben. Azután 01.896, 01.897, á 1200 márká értékben. A rendőrség a tolvajok kézrekerítésére megtette a szükséges intézkedéseket.

— **Drágul az ezüst.** Épen azért, aki ezüst készleteket akar beszerezni, célszerűen jár el ha megrendeléseit most teszi meg midőn az ezüst még mindig olcsó, mert könnyen meglehet, hogy az áremelkedés rövid idő alatt tetemes lesz. Ezüst ékszerek, asztali berendezések és disztárgyak, jótállással, a legdiszesebb kivitelben és bámulatolts olcsó áron kaphatók Schönwald Imre király-utcai ötvösnél, kinek műipar-muzeumszerű tárlata a legkényesebb igényeket is kielégítheti.

Pécs szab. kir. város

### meteorologiai állomása jegyzetei

1899. március 7. reggeli 7 órakor.

Barometer (redukált) = 70.4 mm.

Hőmérsék = 7.6 °C

• maximuma: 2.8 °C

• minimuma: 4.5 °C

Párányomás: 2.4 mm.

Relatív nedvesség: 95 %

Felhőzet: = 0

Szélirány s erő: —

Csapadék 24 órai: 0.2 mm. \*

Hideg, derült, száraz.

Dr. Czire.

Vidéki hátralékosainkat tisztelettel kérjük, sziveskedjenek hátralékaikat mielőbb beküldeni.

## Művészet, irodalom.

○ **Órley Flóra jutalomjátéka.** Hogy mennyire meghódította Órley Flóra művészete közönségünket, annak fényes tanubizonyosságát szolgáltatta a tegnap esti előadás, a melyen Órley jutalomjátékául a »Szitakötő« című francia vaudeville került színre. Kicsinynek bizonyult ez alkalommal színházunk nézőtere, melyet minden zugában zsulolásig megtöltött a nagy és elegáns közönség s bizony még sokan kívül rekedtek azok közül, akik Órley művészetében gyönyörködni s diadalának tanui lenni akartak. Maga a darab egy régi nyomokon haladó semmisség, de van benne egy hálás szerep, a kicsi korában cigányok által elrabolt s cirkusi kötéláncosnővé nevelt grófkisasszony, kit aztán a család ügyvivője fölfedez és visszavezet a régi főúri körbe, a honnét azonban ismét megszökik, hogy fölkeresse szive választottját, Mariguan festőt, a kivel aztán egy párrá is lesznek.

Ez a szerep mintha csak Órley Flórára lenne szabva. Megjátszása nagy művészi rutint és élénk temperamentumot igényel, a mivel művésznőnk oly nagy mértékben rendelkezik, hogy a szó szoros értelmében magával ragadta a közönséget. Megjelenésekor két óriási koszoru s egy nagy kasirozott szitakötő bocsátkozott a zsinórpadról lábaihoz, a zenekarból pedig egy rengeteg virágkosarat és egy terjedelmes csokrot nyújtottak föl olyan tapsvihar közepette, hogy az előadás fonala jó időre megszakadt.

Az éljenriadal s a tapsvihar az előadás további folyamán is folyton meg-megújult, különösen az énekszámok után, melyeket Órley ismert bravuros iskolázottsággal s a szokottnál is erőteljesebb s tisztán csengő hangjával előadott; felvonások végén pedig ismételt hivaták a lámpák elé az ünnepelt művésznőt.

A főszerepnek oly bravuros alakítása mellett, a milyent Órley tegnap nyújtott, a többi szereplő elhomályosult volna még akkor is, ha hálásabb szerepeik lettek volna, de a darabban nincs is több számba vehető szerep, mind csupa epizód alakok mozognak mellette, a mi azonban nem kedvetlenítette el a szereplőket, akik iparkodtak méltó keretet szolgáltatni a főszereplő művészi alakításához. E részben méltó elismerés illeti meg különösen Ballát, Erdélyit, Bércy Gyulát, Biharit, Dellit, Benkő Jolánt, Körösy Jucit, Szohner Olgát.

○ **Nehéz a válás.** Bizony nehezebb eshetik Somogyi direktornak a válás a pécsi publikumtól, a melyre annyi panasza volt addig, amíg ő is, a publikum is Somogyit tartotta az egyedül lehetséges direktornak Pécsen. Most, hogy a szerződés szerint végleg meg kellene válnia tőlünk, a tanácshoz benyújtott kérvényben panaszkodik, hogy válni — az fáj s azért kéri, hogy ezt a keserű pillanatot legalább egy hónapra elodáznia lehessen s megtoldhassa a szini évadot legalább 20 előadással április havában.

Hát egy olyan anyagilag páratlanul fé-

nyes eredménynyel záruló évad után, a milyen Somogyira nézve a mostani volt, nagyon enyhe kifejezéssel szólva — szerénytelenség Somogyitól az évad rövid voltára hivatkozva, annak meghosszabbítását kérni — a jövő évadban bevonulandó új igazgató rovására.

Mert azt tudni kell Somogyinak magáról, hogy az előző évad megnyújtása milyen megsemmisítő hatással van a következő évadra; hisz próbálta ő azt már, mikor az új színházban eltöltött első évadot kinyújtotta husvét utánig s a következő téli évadban kongott a színháza az ürességtől.

Pécsnek nagyon műpártoló a közönsége, de nagyon gyöngé is az anyagi ereje, ezt pedig ebben az esztendőben ugyancsak kizsákmányolta a jó Somogyi direktor. De hát evés közben jó meg az etvágy s most az utolsó cseppig akarja kifacsarni a citromot, a mely aztán ugys kihull a kezéből.

A tanács mai ülésében az évad meghosszabbítása iránt előterjesztett kérelmet véleményezés végett kiadta a szinügyi albizottságnak. Hogy miért épen a szinügyi albizottságnak s nem a szinügyibizottságnak, nem tudják, hacsak azért nem, mert az albizottság a közbejött lemondások után még nem lett kiegészítve. De bizton hiszünk, hogy az albizottság mostani csonka állapotában sem fog segédkezni nyújtani ahhoz, hogy Somogyi színültig megtöltött kasszáját még meg is puzhassa annak az igazgatónak a rovására, aki bizott abban, hogy Pécsen a szerződések úgy tartanak be, a hogy kötve vannak, különösen akkor, amikor ez által harmadik személyek érdekei is érintve vannak.

Tavaly csak egyetlen héttel volt hosszabb a téli évad és Somogyinak mégsem jutott eszébe azt április végéig meghosszabbítani, elégedjek meg hat az idén is egy teljes félesztendei aratással s engedje kipihenni egy kicsit ezt a jó pécsi publikumot, mire az idei évad után jóval nagyobb szüksége lesz, mint a tavalyi után.

Ha már válnunk kell, hát essünk rajta túl minél előbb. Ezt ajánljuk figyelmébe ugy a szinügyi albizottságnak, mint a város érdekes tanácsának, a mely egy kis tekintettel talán mégis tartoznék új igazgatója iránt, akinek köszönheti, hogy a város szinügyi költségei jóval alább szálltak, mint az eddig dédelgetett igazgató idejében.

○ **Március 15-ike és Kossuth Lajos halálának évfordulója.** Egy bécsi tanár, a kinek nevét minden ország nagyvárosában ismerik, hol valaha körkép volt, inkognito megnevezte a Bem-Petőfi körképet. Kritikája, pedig az ő bírálata a legilletékesebb, csak most tudódott ki s ez röviden annyi, hogy »mind-ama körképek közül, melyeket valaha látott, művészi tekintetben a Bem-Petőfi körkép a legelső«. Hozzá tehetne volna a derék professzor, hogy egyben a leghazafiasabb is. Hazafias indító ok — szabadság harcunk félszázados jubileuma — hozta létre; hazafias a tárgya — szabadságharcunk egyik diadalmas csatája, Nagy-Szeben bevétele; főalakjai: Petőfi, Bem apó; hazafias a kompozíciója, magyaros minden ízében. Ez a hazafiság megnyilatkozik most is a március hónap két nagy ünnepnapján, az örvendetes március 15-ikén és a gyászos napon, Kossuth Lajos halála évfordulóján. Művészi kivitelű, diszes emlékérmek jönnek a mai nappal forgalomba, — melyek a márciusi két ünnep idejére készültek. A kinek ilyen érme van, március 15-ikén és 21-ikén ingyen nézheti meg Bem-Petőfi körképet, a 48-as idők e hatalmas művészi emlékeztetőjét. Az érme ára 15 kr. A kedvezmény, mely az érmehez van kötve, a vidéki ünneplőkre nézve ugyan alig jöhet figyelembe, maga az érme azonban, mint 1899. március 15-ikének emléke, itt nálunk is használható. Az érme árából befolyt jövedelem egy részét a körképtársaság jótékony célra, a nagyszombati csatában résztvevő szegény öreg honvédek fölsegítésére fordítja.

○ **Egyiptom és Görögország.** A tudomány régóta keresi a görög műveltség egyiptomi elemeit. Erről ír — igen szépen — a Nagy Képes Világtörténet most megjelent 15-ik füzeté. A mű 12 nagy kötetben teljes lesz. Marcali Henrik egyetemi tanár szerkeszti. Egy kötet ára 8 forint. Kapható részletfizetésre is. Füzetekint is megjelen, egy héten egy füzet. Egy füzet ára 30 kr. Kapható a Révai Testvérek Irod. Int. R. T.-nál és minden hazai könyvkereskedésben. A közoktatásügyi miniszter a jelen művet az összes iskoláknak megvételre ajánlotta.

○ **Jósolás a kézből.** Szenzációs irodalmi esemény az a munka, amely most hagyta el a fővárosban a sajtót. Ifj. Lonyai Sándorné, Lonyai Sándor orsz. képviselő neje, akinek megjelenése az irodalomban méltó felhívást keltett, ez alatt a cím alatt nagybecsű művet írt. Az egész munka finom kedves filozofiaival olyan exotikus hatású, akár csak egy régi, aranyos díszű, de mégis lehelletkönyvű, brüsszeli csipke. Különösen az a nagy siker, a mely a Jósolás a Kézből című könyvet már a megjelenése első óráiban a napisajtóban követte, tájékoztatót ad az értékről. A Jósolás a Kézből a szenzációs műhöz méltó gondtal s fényvel a Sachs és Pollák budapesti könyvkiadó cég kiadásában (VI., Andrássy-út 37. sz.) került a könyvpiacra, famentes papíron, művészi kivitelű, színes, stilizált címlappal nagy 8' alakban. Kapható minden hazai könyvkereskedésben 1 frt. bolti aron.

## Törvénykezés.

### Agyonvert mezőőr.

A pécsi kir. törvényszék ma délelőtt öt nagy erejű, tagbaszakadt sokac fölött mondott ítéletet, kik ez év január hó elsején vadállatiassággal kegyetlenséggel gyilkoltak meg egy védtelen embert, csupán azért, mert a szerencsétlen agyonvert ember, ki mezőőr volt, utjokban állott a tilosban vadászni szerető s a zavarosban való halászástól nem idegenkedő sokacoknak, mert pontosan teljesítette hivatalos kötelességét s nem egyet a bűnösök közül törvény elé juttatott.

S midőn a törvényszék kimondta ítéletét ma a kegyetlen bűnösök fölött, a tagbaszakadt erős emberek, kik nem riadtak vissza a gyilkosságtól, kiknek szíve nem remegett meg a vad, kegyetlen tett elkövetésekor, hirtelen megtörték az ítélet sulya alatt s zokogva borultak egymás nyakába.

Nem a megbánás, vagy lelki furdalás okozta könyek voltak ezek, hanem vadállatiasságuk egyik nemének megnyilatkozása, a törvény szigorával szemben való tehetetlenségük fölötti dühnek könyei s a büntetéstől való gyáva félelem.

Az eset részleteiről a következőkben számol be tudósítónk:

1899. ujév napján történt, hogy Baranyaváron a községi bíró — régi szokáshoz híven — a templom előtt kihirdette, hogy ez évben is a múlt évi mezőőrök maradnak meg a község szolgálatában s intette a lakosságot, hogy a mezőőröknek jövőben is, mint hatósági személyeknek, engedelmséggel tartoznak.

A nép nagy elégedetlenséggel fogadta a kihirdetést, mert volt okuk a mezőőrökre haragudni, de különösen Zsabac Kuzman nevű mezőőr volt szálka a szemekben, mert ő teljesítette legpontosabban hivatalos kötelességét.

Az ő őrzésére bizott területen kevés vadászó maradt büntetlen, s a facsempészek is ritkulni kezdtek.

Már régóta boszut forraltak ellene s ez év január elsején — midőn megtudták, hogy Zsabac Kuzman továbbra is mezőőr marad — újra elhatározták, hogy a lelkiismeretes mezőőrt elteszik láb alól.

Ujév napján délután, Zsabac Kuzman szabadnapos lévén elment a korcsmába, azonban sejtven, hogy mi készül ellene, lejszét is vitt magával.

Rövid ideig ült a korcsmában, midőn Andrits Mató, Kollarits Mató, Andrits Alajos, Barits Ádám és Andrits Ilia léptek a korcsma helyiségbe, s egy szomszédos asztalnál letelepedtek.

Csakhamar belekötöttek a csendesen idogáló mezőőrbe, ki sejtve a vendégek szándékát, mit sem felelt támadásaikra, sőt még akkor sem védekezett, midőn Andrits Ilia felkelt s káromkodva arcul ütötte.

Ez az arcul ütés azonban valószínűleg jel volt az általános támadásra, mert már a következő pillanatban mind az öten rátámadtak Zsabac Kuzmanra s székekkel, bicskával agyba-lóbe verték, mihez hozzájárultak még Andrits Ilia és Andrits Mató fejszecsapásai is.

A szerencsétlen mezőőr tizenkét sebet kapott, melyek közül öt feltétlenül halálos, négy életveszélyes és három súlyos sérülés volt.

Zsabac Kuzman sérülései folytán néhány órai szenvedés után meghalt, a kegyetlen gyilkosokat pedig már másnap elfogta a csendőrség és a pécsi kir. ügyészség börtönébe kísérte őket, ahonnan tegnap kerültek a királyi törvényszék elé, mely másfél napos tárgyalás után, ma délelőtt tizenegy órakor hirdette ki az ítéletet, mely szerint a bűncselekményt halált okozó súlyos testisértésnek minősítve, Andrits Iliát és Andrits Matót — mint akik fejszékkel a legsúlyosabb sebeket ejtették az áldozaton — hét-hét évi fegyházra, Kolarits Matót és Barits Ádámot öt-öt évi fegyházra, Andrits Alajost pedig négy évi fegyházra ítélte.

Azonfelül elmarasztalta vádlottakat a törvényszék husz forint temetési költség megtérítésében és az agyonvert mezőőr özvegye javára fizetendő nyolcvan forint évi életjáradék megfizetésére kötelezte a vádlottakat.

A vádlottak és védők az ítélet ellen fellebbezést jelentettek be, az ügyész pedig a minősítés és az ítélet sulyosbitása végett fellebbezett.

Védők: Bihari Benő dárdai és Jobst László dr. pécsi ügyvédek voltak.

Az áldozat özvegyét Kiss József pécsi ügyvéd képviselte.

## Közgazdaság.

□ **A vetések állása.** Február hó első felében változó és többnyire enyhe, száraz időjárás uralkodott. Néhol már a vetéshez is hozzáfogtak, sőt itt-ott az árpa és zab vetésével elkészültek. Február hó 24-én azonban beköszöntött az erős hideg, melyet az ország több részében havazás kísért és így a korai vetés, mely helyenkint már csirázni kezdett — némileg szenvedett is. A fák rügyei is megindultak, melyeken alkalmasint szintén kár lesz észlelhető. Az őszi vetéseket a hótakaró hiánya nem igen viselte meg, úgy hogy e vetések csekély kivétellel jól teleltek, lérgék és egerek szórványosan ugyan kárt okoznak benők, mindazáltal a növényzet nagy átlagban kielégítően áll. A repce meglehetősen, néhol azonban a február 24-én beállott, de szerencsére csak rövid ideig tartott kemény hideget megsínylette. Az utóbi idők erősen szeles időjárása a homokos talaju vidékeken a növényzetben sok kárt okoz; a gyümölcsfák is szenvednek a nagy szélből. A mezőgazdasági munkák folyamatban vannak, minthogy azonban sok helyen tulságosan kiszáradt, így attól lehet tartani, hogy az elvetett vagy elvetendő magvak rosszul fognak csirázni és kelni. A szőlők általában véve jól teleltek; az új szőlők létesítéséhez a gazdák a tél folyamán nagyon sok talajt előkészítettek. Takarmányneműekben nincsen hiány, sőt néhol felesleg is mutatkozik; az állat állomány csaknem az egész tél folyamán,

amely tulnyomólag enyhe lefolyású volt, a szabadban tartózkodott.

□ **Rendelet a hernyó irtásról.** Vaszary Gyula rendőrfőkapitány a következő rendeletet adta ki: „Midőn a szőlő- és kert tulajdonosokat hernyó irtási kötelezettségük pontos teljesítésére felhívom, — egyuttal kötelességemnek tartom figyelmüket ezuttal a következőkre felhívni. A fehér galagonya pillangó hernyói egyes ágakon a pókháló forma szövetben huzódva telelnek ki — ezeket legcélszerűbb póznákra kötött hernyó ollók segítségével eltávolítani. A gyapjas pillangó petéit a fák törzsére és vastagabb ágaira szokta letojni — ezen körülbelül tallér nagyságu petecsomókat legcélszerűbb valamely alkalmas eszközzel levakarni és elégetni. A gyűrű pille irtása pedig a gyűrűalakban petékkel berakott éves vesszőknél ollóval való eltávolítása és elégetése által történik legcélszerűbben. Végül figyelmeztetem a szőlőtulajdonosokat, hogy a szőlők mellett elnyuló eleven gyepek az ut felőli részén is megnyesni kötelességüknek tartásuk, mert ellenkező esetben ezen gyepek megnyesése a tulajdonosok költségére hivatalból fog eszközöltetni.“

## T a n ü g y.

)( **Államsegélyek.** A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter özv. Kaufmann Józsefné tanító özvegye pécsi lakosnőnek, Baumann Péter tanító szabolcsi lakosnak 15—15 forint, — Radojzits Demeter lipovai elaggott szerb tanítónak pedig 100 frt államsegélyt engedélyezett.

)( **Tanítói ötödéves korpótlék.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter legutóbb a következő iskoláknak engedélyezte az ötödéves korpótléket, Pusztafalu, Tekeres, Tékes, Kovácena r. k. iskoláknak, Kis Kozár, Kölked, Kis-Peterd ov. ref. Tófü, Kácsfalu ágostai felekezeti iskoláknak.

## T Á V I R A T O K.

— **A belga királyné állapota.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Brüsszelből táviratozzák, hogy Henriette belga királyné, kinek állapota eddig válságos volt, jobban van.

— **Lemondó tengernagy.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti táviratai) Mint Berlintől írják, Knorr parancsnokló tengernagy elbocsájtását kérte.

— **A touloni löporrobbanás.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Párisból érkező hírek szerint, a touloni katasztrófánál 54 haláleset és 130 sebesülés történt. Mint hírlík, a robbanást bűnös kéz idézte elő.

— **Gyilkosság és öngyilkosság.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Budapesten Szuly Balázs, ötvenéves napszámost ma hajnalban Juhász János nevű társa összeszólalkozás következtében több utcán keresztül hajszolta, majd revolverrel lelőtte. Azután magát lőtte meg. Szuly ma délelőtt tizenegy órakor meghalt; a gyilkos Juhász állapota is reménytelen.

Laptulajdonos Felelős szerkesztő  
 SAUTTER GUSZTÁV PLEININGER FERENC  
 TAIKS JÓZSEF  
 kiadó.

**Nyilt-tér.**

**Esetleges félreértések kikerülése végett** van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy mától kezdve

**Sport-söreim kimérése**

a **Nádor-szálloda** söracsarnokában, —

**Skrobai Istvánnál** megszűnt.

**Söreimet** a belvárosban csakis a **Nemzeti Casino** söracsarnokában, — továbbá a **Magyar Király** szállodában **Zsilinszky Lajos** urnál fogják a legkitünőbb minőségben kiszolgálni.

Pécsett, 1899. március 1-én.

**Uj sörgyár.**

**HIRDETÉSEK.**

2736. sz.

P. 1899

**Hirdetmény.**

A pécsi kir. törvényszék mint urbéri bíróság közzé teszi, hogy **Hásságy község határa tagosításának** helyadhatósága érdemében az **előnyomozásnak a helyszínén leendő eszközlésére határnapul 1899. évi március hó 23-ik napjának d. e. 8 óráját a községbíró házához** kitűzte, a mikorra ezen község birtokosait oly hozzáadással idézi meg, hogy az eljárás további folyamán személyenkénti idézés, vagy értesítés elvárása nélkül érdekeik képviselőtől gondoskodjanak.

Kelt Pécsett, a kir. törvényszék mint urbéri bíróságnál, 1899. február 28-án.

**Sável Kálmán**  
elnök.

**Dr. Galló**  
jegyző.

**Ojtott, amerikai, és európai vesszők eladása.**

Villányi és pécsi szőlőtelepeim és szőlőimből az idén következő, teljesen beérett, kellően permetezett szokványoszerű vesszők kerülnek eladásra.

**Sima zöldojtványok:**

1300 db Oportó-Rupestris Metallica alanyon, 700 db Kadarka, 2800 db Aramon, 4500 db Olasz Rizling, 1385 Mézes fehér, 578 db Chasselas, 838 db Ezerjő, 280 db Folleblanche = Colombeau x Rupestris alanyon.

574 db Chasselas, 140 db Madeleine Angevine, 1300 db Mézes fehér, 863 db Ezerjő, 254 db Follblanche, = Aramon Rupestris Ganzin alanyon.

**Gyökerez fásojtványok:**

11.000 db Kadarka-Rup. Monticolán, 5000 db Olasz Rizling Monticolán és Rup. Metallicán, 3600 Oportó Rup. Metallicán, 2000 db Chasselas Solonison, 1700 db Muscat Alexander-Rip. Portalison és 1700 db Pinaut-blanc Portalison, 400 db Muscat Alexander-Solonis, 1000 db különféle megnevezett csemege szőlők Portalison, 2000 db Follblanche Solonis és Metallikán, 1500 db Pécsi tökök Solonison.

**Gyökerez európai vesszők:**

Olasz Rizling 7500 db I. oszt., 3700 db II. oszt., Mézes fehér 4100 db II. oszt., Follblanche 4000 db I. oszt., 2000 db II. oszt., Madelaine Angevine 700 db I. oszt., 300 db II. oszt., Chasselas 1200 db I. oszt., 700 db II. oszt., Oportó 3500 db I. oszt., 2500 db II. oszt., Carignan 500 db I. oszt., 400 db II. oszt., Grand noir de Calmette 200 db I. és 200 db II. oszt., Szt.-Lőrincz 200 db I. és 200 db II. oszt., Cabernet Franc 1400 db I. oszt., 1300 db II. oszt. Zöld sylváni 300 db I. oszt. Vegyes pécs 1900 db I. oszt. és 700 db II. oszt.

**Sima európai vesszők:**

A legtöbb hazai és francia fajokból 5—10 forintig ezrenként.

**Amerikai alanyvesszők:**

Fajok	Gyökerez			Sima	
	I.	II.	III.	I.	II.
	osztály			osztály	
Ripária Portalis (Gloir de Montpellier) . . . . .	38500	50000	23700	—	—
Ripária Selecta . . . . .	1400	400	—	—	—
Vitis Solonis nagylevelű 110 cm. h. I o. 10000 . . . . .	—	—	—	225000	102000
Rupestris Monticola 110 cm. hosszu > 10000 . . . . .	15000	—	20000	116000	—
Rupestris Metallica . . . . .	7200	2000	2900	48000	12000
Aramon x Rupestris Ganzin I. sz. . . . .	—	—	—	57000	12000
Colombeau Rupestris . . . . .	—	—	—	30000	3600
Vegyes nagylevelű Rupestris . . . . .	4000	76000	10000	2000	1600

Nagyobb megrendeléseknél árkedvezményt engedélyezek! — Megrendelések mig a készlet tart, megfelelő foglaló beküldése mellett elfogadtatnak.

A talajnak mérszartalmát pontosan megállapítja KOVALCSIK LAJOS szőlőkezelőm VILLÁNYON. Egy vizsgálat ára 1 frt, 6 mintának megvizsgálása 3 frt.

**Teleki Zsigmond**

cs. és kir. udvari szállító **Pécsett.**

**HOFF maláta-készítményei gyengék és betegeknek.**

**Hoff János**

**maláta egészségi itala.**

Általános elgyengülésnél, az **alhasi szervek rendellenes működésénél, mell- és gyomorbántalmaknál, nemkülönb a lábadozóknak** legjobban bevált és legjobb ízű erősítő szere.

Egy palack ára **75 kr.** — Öt palack **bérmentve 3.75 kr.**

Tíz éve, vagy már régiebb idő óta használom az Ön maláta egészségi sörét és egyéb maláta készítményeit. Ezek az egyedüli szerek, melyek feleségemnek visszaadták az egészséget.

Böger, Bécs, Hofmühlgasse.

**Hoff János**

**sűrített maláta kivonata.**

Tüdőbajoknál, gégehurutnál, ugymint idült köhögésnél; főleg a gyermekek légzési szerveinek megbetegedésénél a legjobb sikerrel alkalmaztatik. Ize nagyon kellemes.

Egy üveg ára **1 frt.** — Öt üveg **bérmentve 5 frt.**

Maláta kivonat készítményei valóban jó és hatásos szerek. Küldjön tehát ismét 5 üveg maláta kivonatot, 1 font maláta csokoládét és 2/3 zacskó maláta kivonat mellcukorkát.

Fischer G. őrnagy N.-Várad.

**Hoff János**

**maláta egészségi csokoládéja.**

Gyengeségnél, vérszegénységénél, idegességénél, álmatlanságnál, étvágytalanságnál kitünően bevált. Rendkívüli jó ízű és tápláló. Gyenge gyermekek igen jó eredménnyel használják.

Egy csomag ára **1 frt.**

Maláta csokoládéja a legkitünőbb amit ismerek. Ezen kellemes italt idült gyomor — illetve emésztési zavaroknál, sápkóránál és általános gyengeségnél mindenkor jó eredménnyel alkalmazom.

Dr. Nicoletti orvos, Triebel.

**Hoff János**

**maláta kivonat mellcukorkái.**

Köhögésnél, rekedtségénél, elnyálkásodásnál, főleg tüdőhurutnál utólrhetetlen hatása. A valódi maláta mellcukorkákat emésztési zavar nélkül tetszés szerinti mennyiségben lehet használni

Egy doboz ára **10 kr.**, egy zacskó **30 kr.**

Csodálatos volt maláta kivonat mellcukorkáinak hatása makacs köhögésem ellen.

Zedlitz-Neukirch lovag, Waldenburg.

Cukorkái feleségem köhögésén és asthmikus bántatmain kitünően segítenek.

Buseh plébános, Weischütz.

**RAKTÁR PÉCSETT.** Zsiga László, Sipőcz István, Erreth János, Kádís E., Irgalmasrend gyógyszerárakban; Geltch és Graef drogua kereskedésében; Eizer János, Reeh Vilmos, Berecz Károly, Molnár János, Markusz Simon, Spitzer Sámor fia csemege és fűszerkereskedésében. — **Magyarországi kizárólagos főraktár: TÖRÖK JÓZSEF** gyógyszerára Budapest, Király-u. 12. — **Közlemények árjegyzékkel ingyen és bérmentve.**

# Korona

## arckenőcs

páratlan hatása, elegáns hölgyek által igen kedvelt arc-szépítő. Megifjítja az arcot és szépíti, eltávolít minden szep-  
lőt, pattanást, májfoltot, bőrbajt stb.

**Nem zsíros, nappal is használható.**

**Doboza 60 kr.**

Készíti és szétküldi:

## Thúry Dénes

gyógyszertára

**Baranya-Vörösmarth.**

**RAKTÁRON VAN:** Pécsen ifj. Antal Gyula, Gelteh és Graeff, Budapestén Kochmeister Fr., Kolozsvárott Burger Fr., Eszéken Dávid Gy., Mohácson Auber A., Léván Medveczky S., N.-Sallóban Zsorna L., Keszthely: Mérey gyógyszer. uraknál.

# Palackbor- elárúsítás.

Van szerencsém a tisztelt közönség szíves tudomására adni, hogy az **általános ismert kitűnő minőségű, saját termelésű boraimnak palackonként való elárúsítását** f. é. március 1-től megkezdtem lakásomon,

**Kert-utca 8. szám alatt.**

Tisztelettel

**CSERTA ANTAL**

bortermelő.

2664. sz.

1899.

## Hirdetmény.

A pécsi kir. törvényszék mint urbéri bíróság közzé teszi, hogy **Mágozs község** 432. sz. tjkvében felvett a **Nyírszék, Nagyarok és Kissbükk** nevű dülökben fekvő **5565. hrsz. közös legelő feloszthatósága** érdemében az **előnyomozásnak a helyszínén leendő esz-  
közlésére határnapul 1899. évi március hó 27. napjának d. e. 8 óráját a községbíró házához** kitűzte, a mikorra ezen község birtokosait oly hozzáadással idézi meg, hogy az eljárás további folyamán személyenkénti idézés, vagy értesítés elvárása nélkül érdekeik képviselőtől gondoskodjanak.

Kelt Pécsen, a kir. törvényszék mint urbéri bíróságnak 1899. március 3-án tartott üléséből

**Sávell Kálmán** Dr. Gallé  
elnök. jegyző.

# PSERHOFER J. vértisztító labdaccai,

azelőtt „**általános labdacok**“ név alatt; mely utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik betegség, melyben ezen labdacok csodás hatásukat ezerszeresen be nem bizonyították volna

Évtizedek óta ezen labdacok általános elterjedésnek örvendenek és alig van család, melyben ezen kitűnő háziszerekből készlet nem volna található. Számátalan orvos által ezen labdacok háziszereül ajánlottak minden oly bajknál, melyek a **rossz emésztésből és székrekedésből** erednek, mint **epe-zavarok, májbajok, kólika, vértelulások, aranyér, béltétlenség** s hasonló betegségeknek. Vértisztító tulajdonságuknál fogva kitűnő hatással vannak **vérszegénység** s az abból eredő bajknál is: így **sápkórnál, idegességből származó fejfájásoknál** stb. Ezen vértisztító labdacok oly könnyen hatnak, hogy a legcsekélyebb fájdalmat sem okozzák és ennek tolytán még a leggyengébb egyének, de még gyermekek által is minden aggodalom nélkül is bevehetők.

Ezen vértisztító labdacok csakis a **Pserhofer J.-féle az „Arany birodalmi almához“ címzett gyógyszerárban Bécsben, I., Singerstrasse 15. szám alatt** készítettnek valódi minőségben s egy 15 szem labdacot tartalmazó tartalmazó doboz ára **21 kr.** Egy csomag, melyben 6 doboz tartalmazzatik, **1 frt 05 krba** kerül. Az összeg előzetes beküldésénél bérmentes küldéssel együtt: **1 csomag 1 frt 25 kr., 2 csomag 2 frt 30 kr., 3 csomag 3 frt 35 kr., 4 csomag 4 frt 40 kr., 5 csomag 5 frt 20 kr. és 10 csomag 9 frt 20 krba** kerül.

**NB.** Nagy elterjedésük következtében ezen labdacok a legkülönbözőbb nevek és alakok alatt utánoztatnak; ennek következtében kéretik **csakis Pserhofer J.-féle vértisztító labdacokat** követelni és csakis azok tekinthetők valódiaknak, melyek használati utasítása a Pserhofer J. névaláírással. fekete színben és minden egyes doboz fedele ugyanazon aláírással, vörös színben van ellátva.

A számtalan hálairatból, melyet a labdacok fogyasztói a legkülönbözőbb és legnehezebb betegségek után egészségük visszanyerése folytán hozzánk intéztek, ezen helyen csakis néhányat említünk azon megjegyzéssel, hogy mindenki, aki ezen labdacokat egyszer használta, meg vagyunk győződve, azokat tovább fogja ajánlani.

Köln, 1893 április hó 30-án.

Tisztelt Pserhofer ur!

Legyen oly szíves és küldjön nekem ismét 15 tekerest az ön fölülmulhatlan vértisztító labdacsaiból utánvétellel. Fogadja ez uton is a legmélyebb köszönetemet labdaccai csodahatásáért. Maradok teljes tisztelettel

Pawlistik Ferencz, Köln, Lindenthal.

Hrasche, Földnik mellett, 1887 szept. hó 12-én.

Tekintetes ur!

Isten akarata volt, hogy az ön labdaccai kezeim közé kerültek, melyeknek hatását ezennel megírom: Én gyermekágyban meghültem olyannyira, hogy semmi munkát sem voltam többé képes végezni és bizonyára már a holtak közt volnék, ha az ön csodálatraméltó labdaccai engem nem mentettek volna meg. Az Isten áldja meg önt ezért ezerszer. Nagy bizalmam van, hogy ezen labdacok engem is tökéletesen ki fognak gyógyítani, a mint már másoknak is egészségük visszanyerésére segítségül szolgáltak. Knificz Teréz.

Bécs-Újhely, 1887 november 9-én.

Mélyen tisztelt ur!

A legforróbb köszönetemet mondom ezennel Önnek 60 éves nagynémem nevében. Az illető 5 éven át szenvedett gyomorhurutban és vízkóróságban, már életét is megunta, melyről egyébként le

is mondott, midőn véletlenül egy dobozt kapott az ön kitűnő vértisztító labdacsaiból s azoknak állandó használata folytán tökéletesen kigyógyult. Legfőbb tisztelettel Weinzettel Josefa.

Eichengraberamt, Gföhl mellett, 1893 márcz. 27.

Tekintetes ur!

Alulírott ismételen kér 4 csomagot az ön valóban hasznos és kitűnő labdacsaiból. El nem mulaszthatom legnagyobb elismerésemet kifejezni ezen labdacok értéke felett és azokat, a hol csak alkalmam nyílik, a szenvedőknek legmelegebben fogom ajánlani. Ezen hálairatom tetszés szerinti használására önt ezennel felhatalmazom.

Teljes tisztelettel Hahn Ignác.

Gotschdorf, Kolbach mellett.

Szilézia, 1886 október 8-án.

T. ur! Felkérem, miszerint az ön vértisztító labdacsaiból egy csomagot 6 dobozzal küldeni sziveskedjék. Csak is az ön csodálatos labdacsaiknak köszönhetem, hogy egy gyomorhajótól, mely engem öt éven át gyötört, megszabadultam. Ezen labdacok nálam sohasem fognak kifogyni s midőn legforróbb köszönetemet kifejezem, vagyok

tisztelettel Zwickl Anna.

**Bernhardi alpesi-fű liqueur, Bern-**

**W. O.-tól Bregenzben.** 1/1 üveg 2 frt 60 kr., 1/2 üveg 1 frt 40 kr., 1/4 üveg 70 kr.

**Amerikai készvénykenőcs,** gyors és hatású, legjobb szer minden készvényes és csúzos bajok. u. m.: gerincgyámbántalom, tag-szagatás, ischias, migraine, ideges fogfájás, főfájás, fülszagatás stb. ellen. 1 frt 20 kr.

**Angol csodabalsam, Pserhofer J.-**

től, egy üv. 50 kr.

**Fagybalsam, Pserhofer J.-től.** Évek óta a fagyos tagokra és minden idült sebre mint legbiztosabb szer elismerve. 1 köcsög 40 kr. Bérmentve 65 kr.

**„Stoll“-féle Kolapraeparatumok,** kitűnő szer gyomor és bélbetegségeknek.

**Kola-elixir vagy bor,** 1 liter 3 frt, fél liter 1 frt 60 kr. 1/4 liter 85 kr.

**Golyva-balsam, Pserhofer J.-től,** kitűnő szer golyva ellen, 1 üveg 40 kr., bérmentve 65 kr.

**Élet-esszencia,** (prágai csöppek), Pserhofer J.-től, megromlott gyomor, rossz emésztés és mindennemű altesti bajok ellen kitűnő háziszér. 1 üveg 22 kr. 12 üveg 2 frt.

**Utifüvedv,** Pserhofer J.-től, egy ált. ismert kitűnő háziszér hurut, rekedtség, görcsös köhögés stb. ellen. 1 üvegecske 50 kr., 2 üveg bérmentve 1 frt 50 kr.

**PSERHOFER J.** gyógyszerész „zum goldenen Reichsapfel“  
Bécs, I., Singerstrasse 15.

**Tannochinin hajkenőcs, Pserhofer**

**J.-től** Évek hosszú sora óta valamennyi hajnövesztő szer közt orvosok által a legjobbnak elismerve. Egy elegáns nagy szelencével 2 frt.

**Általános tapasz, Stendel tanártól.**

Ütés és szúrás által okozott sebeknél, mérges daganatoknál, újkukac, sebes vagy gyuladt mell, vagy más ily bajknál, mint kitűnő szer lön kipróbálva. 1 tégely 50 kr. Bérmentve 75 kr.

**Általános tisztító-só, Bullrich A.**

**W.-től.** Kitűnő háziszér a rossz emésztés minden következményei, u. m.: főfájás, szédülés, gyomorgörcs, gyomorhív, aranyér, dugulás stb. ellen. 1 csomag ára 1 frt.

Ezen itt felsorolt készítményeken kívül az osztr. lapokban hirdetett összes bel- és külf. gyógyszerészeti különlegességek raktáron vannak és a készletben netán nem levők gyorsan és olcsón megszerezhetnek. *Postai megrendelések a leggyorsabban eszközöltenek, ha a pénzüsszeg előre beküldetik; nagyobb megrendelések utánvétellel küldetnek.*

**Valódiaknak csak azok tekinthetők, melyek használati utasítása a Pserhofer J. névaláírással és minden egyes doboz fedele ugyanazon aláírással vörös színben van ellátva.**

Védve védjegy által. Védjegy utánzása szigoruan büntetettik.